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Herbert Guðmundsson ritsljóri:

STERKARI STJÓRNARHÆTTIR 
- EIN FORSENDA FRAMFARA

Á siðustu árum hefur það al- 
mennt verið að renna upp fyrir 
okkur Islendingum, að atvinnu- 
líf okkar er allt of fábrotið og 
einhæft, til þess að binda megi 
við það bjartari vonir um stöð- 
ugar framfarir og batnandi lífs- 
kjör. Augu okkar hafa opnazt 
fyrir því, að við verðum að gera 
víðtækar ráðstafanir til að gera 
atvinnulífið fjölbreyttara og ráð- 
ast í stórfellda uppbyggingu á 
nýjum sviðum. Hvort tveggja í 
senn er forsenda efnahagslegs 
sjálfstæðis okkar og alhliða fram 
fara hjá ört vaxandi þjóð.

Það hefur hins vegar minna 
verið rætt um sjálfan grundvöll 
þess þjóðfélags, sem við höfum 
með okkur, sjálfa stjórnarhætt- 
ina, sem aftur eru forsenda þess, 
að okkur auðnist að byggja upp 
atvinnulifið og annað lif í land- 
inu. Og þó hafa umræður lun 
þetta efni orðið æ háværari nú 
um skamma hrið.

Skoðun min er sú, að okkur 
sé nauðugur einn kostur, að taka 
alla stjórnarhættina til gagn- 
gerðrar endurskoðunar með um- 
bætur fyrir augum, ef okkur á 
að takast að fást með árangri

Ármann Sveins- 
son stud. jur. 

látinn

við uppbyggingarverkefnin í 
þjóðlífinu yfirleitt.

Ég á sérstaklega við það, að 
nauðsynlegt er að laga stjórnar- 
kerfið að ákveðinni byggða- 
stefnu, stefnu, sem stuðlar að 
eðlilegri byggðaþróun með til- 
liti til nauðsynlegrar og hag- 
kvæmrar nýtingar á auðlindum 
lands og sjávar annars vegar og 
viðráðanlegum þjónusturekstri 
hins vegar. Hvort tveggja ber að 
sama brunni. Við verðum að 
byggja landið til að geta nýtt 
auðlindirnar og hæfileg hlutföll í 
byggingu þess eru nauðsynleg 
kostnaðarins vegna. Betrumbætt- 
ir stjórnarhættir og ákveðin 
byggðastefna miðuð við þetta, 
eru því önnur forsenda alhliða 
framfara og slik stoð, sem skjóta 
verður undir atvinnuuppbygging 
una. ,

ák Byggðastefnan
Sú by-ggðasteína, sem okkur er 

mikilv-æigt að byggja upp og fram 
kvæma, felst fyrst og fremst í 
því, að skipta landinu í byggða- 
svæði, þéttlbýli og dtrjállbýli ann- 
ars vegar og strjálbýli'ssvæðin 
með byggðakjörnium bins vegar, 
og að leggja mismunanidi á'herzlu 
á uppbygginguna, eftir því, hvar 
Ihún er æskilegust til að nýta sem 
ibezt auðlindirna’r og vegna kostn 
aðarins.

í>essi stefna er timabær og 
nauðisynleg nú, eins og viður- 
kennlt heifur verið með því, að 
hefja veruilegam undirbúnir.g að 
mótun 'hennar. En betur má ef 
duga skal, m ’ klu 'betur.

Við höfum náð því takmarki, 
að reisa höfuðlborg með miðstíöð'v 
um viðskipta-, aitlhafna- og menn- 
ingarlífs. Þetta hefur vertð gert 
með því, að örfa að'flutning fólks 
þangað á ýmsum forsendum. Nú 
er svo komið, að borgarsvæðið 
hefur enga þörf á aðflutningi. Og 
ekki aðeiins það. Alilur verulegur 
aðfíutndngur skapar be'nlínis 
mangs konar fjánhagsleg vanda- 
mál fyrir horgarsvæðið, eftir að

það hefur náð þessari stærð, um 
leið og það dregur í vaxandi 
mæli bein úr nefi strjátbýiisins. 
Það er því sameiginlegt hags- 
munamál þéttbýJis og strjáibýlis, 
að breytt verði um stefnu í 
bygg ðamá liu nuim,

Þá þairf að efla byggðakjarna í 
sitrjáilbýlánu, sem verði þess 
megnugir að 'keppa í einhverjum 
mæli við ihöfuðborgarsvæðið í 
sköpun lífskjara, bæði efnahags- 
Qg menningarlegra. Og tvimæla- 
laust er æskilegast að stefna 
smátt og smátt að myndun nýrra 
Iborga, toyrja á einni sérstaklega 
og ha.lda siíðan áfram jafnhliða 
og koll af bolli á öðruim.

Lífcaðstaðam ræður Ijúsetu 
mainna öðru fremiuæ. Þess vegna 
er það uppbygging hennar í 
strjáillbýlinu í námni framtíð, sem 
hvað mesit velitur á um afstöðu 
okkair íslenddnga til að efla og 
hyggja upp umfanigsmikið at- 
vinmulíf af eigin rammleik. En 
eins ag ég hef þegair tekið fram, 
er það svo aftur forsenda alhliða 
framfara.

4k Framkvæmd
Mktum og framkvæmd slikrar 

byggðastefrau, sem ihér hefur ver- 
ið gerð nokkur grein fyrir, er 
sl'ikt inýmæli, að ékki verður not- 
azt við þann gamila stakk stjórn- 
anháttanna, sem við höfum geng- 
ið í undamfarna áratugi.

Reykjavik og seinna nágranna- 
byggðarlög hennar hafa sem ein 
heild verið nokkurs konar ríki í 
rí'kinu. Sterk sjálfsstjórn hefur 
verið þungamiðjan.

Þetta 'leiðir hugann að því, að 
efla þurfi sjálfsstjórn strjálbýlis- 
ims. Mér sýmist ’það gnumdvallar- 
atriði.

Nú hef ég reynt að gera mér 
nokkra greim fyrir því, hvernig 
það rnætti verða með sem bezt- 
um árangri. Niðurstaðan er sú, 
að eðlilegiast verði, að breyta í 
senn sveitarfélagaskipan og um- 
dæmaskipan, stækka sveitarféiög 
in og gera núveramdi strjálbýlis-

’kj'ördæmi að stórum umrlærr.um 
með mjog verulegri sameigin- 
legri sjálfsstjónn samtaka sveit- 
anfélaganna. En í þessa átt stefn- 
ir einm.tt með þeim samtökum 
sveitarfélagam'na, sem nú eru að 
vinna sér brautar.gengi, eins og á 
Austurlandi. Þessa þróun á að 
viðurkenna. Ég .tel eindregið, að 
sairnan fari hagkvæmni í embætt- 
iarekstri ríkdsins og stóraukmir 
möguleikar sveitarfélaganna á 
öllum sviðum með myndun 
slikra umdæma.

Nátengd þessu er svo umboðs- 
mennska alþingismanna, sern 
gera Iþarf lífræmna og öflugra afl. 
Og það er tiltöiiulega aiuðvelt inn- 
am þessa ramima umdæmaskipun- 
ar og samtaka svei'tarfélaganna. 
Umdæmiumium, þ.e. núverandi 
kjördæmium, á að skipta upp í 
einmenningskjördæmi með sem 
jöfnustum kjósendafiölda, þó 
þanmig, að kjósendur í strjálbýl- 
inu hafi nokkru meiri rétt en 
kjósendur í þéttbýli. Með þessui 
feng'zt bein kosning alþingis- 
manna, sem nu er aðeins um að 
ræða í Jitlum mæli, og jafnframt 
héldist sá kostur núverandi kjör- 
dæmaskipunar, að alþingismönn- 
um yrði gert að vinna saman að 
sameiginlegum málefnum kjör- 
dæma sinma innan umdæmaiina. 
En að auki myndi þessi kjör- 
dæmaskipum að öllum l’kindum

Æskulýðsráð Akureyrar steud- 
ur nú fyrir félagsmálanámskciði, 
sem haldið er í Gagnfræðaskól- 
anum á mánudagskvöldum. Þar 
er fjallað um hvers konar frain- 
kvæmd funda, svo og ræðu- 
mennsku, félagsmál almennt og 
loks verður félögum ungra stjórn 
málamanna gefinn kostur á að 
leiða saman hesta sína eitt kvöld 
til kynningar og viðræðna.

Þetta námskeið er einkum ætl- 
að iþeiim, sem starfa að félagsmál- 
um á Akureyri og í nágrenni,

Herbert Guðmundsson.

leiða. til sterkari s\jórnar i land- 
inu á hverjum tíma.

Tillögur mínar eru því cftirfar 
andi:
1) Núverandi kjördæmi verði 

gerð að stórum lögsagnarum- 
dæmum.

2) Sveitarfélögin verði efld með 
sameiningu í stærri sveitaifé- 
lög og með sameiginlegri, 
sterkri sjálfsstjórn innan um- 
dæmanna.

3) Umdæmunum vevði skipt í 
einmenningskjördæmi með 
sameiginlegum skyluum við 
umdæmin.

4) Ákveðin byggðastefna verði 
mótuð og framkvæmd.

Öll þessi atriði eru að minum 
dómi samantengd og gætn cins 
staðið í annarri ,eða öfugri röð. 
Það skiptir ekki máli, Aðalatrið- 
ið er, að þessar tillögur, sem ég 
gct ekki eignað mér að öðru en 
samantektinni, verði ræddar og 
Iagðar, ásamt öðrum, til grund- 
vallar umbótum í stjó.rnaiháttum 
okkar og velferð þjóðarinnar, 
sem vissulega kemur ekki af 
sjálfri sér .

jafnlt pólitískum og ópólit’skum 
og ekki sízit félagsmáluim ilþrótta- 
fólksins. MeðaJ þeirra, sem leið- 
ibeina á námskeiðinu, verður Her 
mann Guðmundss. framkvæmda- 
stjóri ÍSÍ.

Það er ástæða til þess, að Játa 
ekki þetta tækifæri ganga sér úr 
greipum, og því er ungt fólk ein- 
dxegið hvatt tiJ að nota sér það. 
Námskeiðið venður næst á mánu- 
dagskvöldið og hefst kl. 20.30. 
Þáltttafka er ókeypis og öllum 
heimil.

FÉLAGSMÁLAIMÁMSKEIÐ

Einn af virkustu og efnileg- 
ustu félögum okkar í samlökum 
ungra Sjálfstæðismanna, Ár- 
mann Sveinsson lögfræðinemi, er 
látinn. Hann lézt á sunnudags- 
morgun er var, úr heilahlóðfalli, 
aðeins 22 ára gamall.

Eftiriifandi kona Ármanns er 
•Hel'ga Kjaran (Birgis Kjaran), 
en sonur þeirra, Birgjx, var skírð- 
ur á Jaugardaginm.

Ármann var sonur þeirra 
Sveins Sveinssonar múrara og 
Margrétar Eggertsdóttur.

Ármann Sveinsson tók mikinn 
þáitt í félagsmálum í Mennta- 
skólamium í Reykjavík, vax for- 
maður Fraxnitiðarinnar við mik- 
inin orðstír í Háskóla' ísJands, se n 
formaður Vöku og í Stúdemtn- 
ráði, í samtökuim ungra Sjálf- 
stæðismanna í Reykjavík og sem 
fraim'kvæmdaistjóri SUS, en í þvi 
starf' vann hann mikið úti a 
landi að félagsmálum ungra Sjálf 
stæðismamxia.

Ármainn Sveinsson skar sig úr 
fjöidanium fyrir margra hl’Va sak 
ir. Hann var búinn góðum gáfum, 
einlægni og prúðmennsku. ÓH 
firamkoma hans mótaðist af þessu 
og vöniduðu og vel fiuttu máli. 
Hann er okkur ungum Sjá'fstæð- 
ismönnum, sem kynntumst hon- 
uim flesitir, mikiil harmda iði, og 
leyfi ég mér fyrir okkar hönd. aö 
votta þeim Helgu, Birgi og f-or- 
eldnuim Ármanns og tengdafor- 
eldxum, svo og öðrum nákoinn- 
unn, okkar dýpatu og einla.-gustu 
samúð.

6AMIA GÓÐA MERKIÐ

Fyrir öll franiíeiðslustörf og til allra daglegra nota: 
KARLMANNA , KVEN- og BARNASTÍGVÉL — Sænsk gæðavara

Einkaumboð: JÓN BERG88ON HF., Laugavegi 178, Reykjavík
Herbert Guðmundsson.
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MINNING:

Ármann Sveinsson, stud. jur.
Ármann Sveinsson. F. 14. 4.
1946. D. 10. 1. 1968.

í dag verður til moldar bor 
inn Ármann Sveinsson laga- 
nemi, Fregnin um sviplegt frá 
fall hans 10. nóvember síðast- 
liðinn kom sem reiðarslag yfir 
alla stúdenía við Háskóla ts- 
lands og þá einnig okkur, sem 
völdumst ásamt honum á síðasta 
hausti í stjórn Stúdentafélags 
Háskóla íslands. Þar áttum við 
því láni að fagna að starfa með 
ihonurn og kynnast maetavel. Þeg 
ar starfstímabilið var á enda 
nú í haust, vorum við þess full 
viss að þau kynni ættu eftir að 
endast lengi og verða jafnvel 
enn betri. Við trúðum því, að 
stúdentar ættu eftir að njóta 
góðs af kröftum hans og á'huga 
á málefnum stúdenta, lands og 
þjóðar. Við sjáum nú á bak 
honum, snögglega og óvænt, 
og okkur setur hljóða.

í félagsstarfi kunna skoðanir 
stundum að verða skiptar um 
stefnu og starf. Svo var og í 
félagi okkar. En leiðina að því 
eftir,-óknarverða marki að efla 
samstöðu stúdenta og áhrif, 
(þeim sjálfum og þjóðinni til 
heilla, vildum við öll fara, — 
og ekki sízt hann. Hann fylgdi 
hugsjónum sínum og skoðunum 
faát fram. En drengskapar — 
mesti kosturinn í hans fari 
leiddi hann ávallt fyrst á braut 
samkomulags og skiluings á við 
horfum annarra. Þessum eigin 
leika gæddur vann hann hug 
og hjarta allra þeirra, sem með 
honum störfuðu.

Af þessum sökum valdist 
hann á stuttri ævi til fjölda trún 
aðarstarfa. Meðal annars var 
hann forseti Framtíðarinnar, 
málfundafélags Menntaskólans 
í Reykjavík. í Háskóla íslands 
átti hann sæti í stúdentaráði 
og var stariandi formaður Vöku, 
félags lýðræðissinnaðara stúd- 
enta. Hann átti sæti í stjórn 
Stúdentafélags Háskóla íslands 
síðastliðinn vetur og vann að 
auki að öðrum verkefnum á veg 
um félagsins. Öll þessi störf 
voru leyst af hendi með þeim 
þrótti og prýði, er jafnan ein- 
kenndi hann. Drengskapur hans

og störf öll skapa honum minn 
isvarða, sem ekki mun riða I 
ólgusjó tímans.

Eftirlifandi eiginkonu hans, 
Helgu Kjaran, og ungum syni 
þeirra, Birgi, vottum við dýpstu 
samúð okkar. Við horfum til 
baka með þakklæti í huga.

Stúdentar syrgja af heilum 
hug.

Starfsmenn í stjórn S.F.H.Í. 
1967—1968.

Kveðja frá Stúdentaráð'inu.
Maðurinn með ljáinn hefur 

skyndilega höggvið skarð í 
raðir íslenzkra stúdenta. Það 
skarð stendur „ófullt og opið“ 
eins og forðum var sagt.

ÁRMANN Sveinsson var kjör 
inn í stúdentaráð á síðastliðnu 
vori. Það er fremur sjaldgæft 
að nýliðar í stúdentaráð'. láti 
mikið til sín taka á fyrstu 
fundum hvers starfsárs, en þeg 
ar á fyrsta fundi í vor varð 
öllum ljóst, að stúdentaráði 
hafði bætzt öflugur og áhuga- 
samur Hðsmaður þar sem Ár- 
mann Sveinsson var. Af hon 
aun stóð hressandi gustur, og 
aldrei var nein lognmolla eða 
deyfð í kringum hann. Hann 
lét flest mál til sín taka, sem 
ráðið fjallaði um, og var jafn 
an dugmikill málafylgjumað- 
ur. Hann lagði sig ávallt fram 
um að kynna sér og kanna öll 
mál sem bezt. Ekkert var hon- 
um fjær skapi en að mál væru 
afgreldd af fljótfæmi eða 
keyrð í gegn með einhverju 
forgangshraði. Hann vildi at- 
huga allt gaumgæf lega og 
dæmdi aldrei neitt fyrirfram 
sjálfsagt eða óhæft. Allt skyldi 
veg ð og metið og fullkomins 
lýðræð s gætt. Skoðanabræður 
hans litu því til hans sem leið 
toga og forystumanns, og þeir, 
sem höfðu aðrar skoðan'r. 
virtu hann vegna dugnaðar 
hans og ósérhlífni, en þó fyrst 
og fremst vegna þess, að þeir 
fundu, að hugur fylgdi alltaf 
máli og Ármann var sannur og 
heill í sínum málflutningi. ís- 
lenzkir stúdentar og íslenzkt 
þjóðfélag þarf einmitt á slík-

Armann Sveinsson,

um liðsmönnum að halda, og 
þess vegna er miss rinn svo 
tilfinnanlegur. Stúdentaráð Há 
skóla íslands minntist því Ár- 
manns Sveinssonar með sökn- 
uði, hlýhug og þökk fyrir vel 
unnin störf í þágu íslenzkra 
stúdenta og sendir ástvinum 
hans innilegar samúðarkveðj 
ur.

Ármann Sveinsson stud. jur. 
er látinn aðeins 22ja ára gam- 
all. Það voru ótrúleg tiðindi, 
sem okkur, vinum og skólasyst- 
kinum Ármanns Sveinssonar, 
bárust til eyrna á mánudags- 
morguninn enda mun óhætt að 
fullyrða, að margir hafi þeir ver 
ið, sem neituðu að trúa þessari 
válegu fregn. En hversu bitur, 
sem sannleikurinn kann að vera, 
verður honum ekki mótmælt.

Með andláti Ármanns Svein. 
sonar er stórt skarð höggvið í 
hóp okkar, sem útskrifuðumst 
úr Menntaskólanum í Reykja- 
vík vorið 1966. Þetta skarð verð 
ur ekki fyllt.

Fyrir um það bil viku hitti ég 
Ármann vin minn Sveinsson glað- 
an og kátan á göngum háskólans 
og tók í hönd hans. Ekkert var 
þá fjær huga minum en sú misk- 
unnarlausa staðreynd, að þessi 
dugmikli ungi maður væri svo 
nærri iandamærum lífs og dauða.

Þökkum alla vinsemd
gjafír og heillaóskir á 50 ára afmæli voru 20. október

1968.

SJÓVÁTRYGGINGARFÉLAG ÍSLANDS H.F.

Hann lézt skyndilega aðfara- 
nótt sunnudags 10. þ. m. af völd- 
um heilablóðfalls. Fyrirvaralaust 
hvarf hann af þessum heimi, en 
minningin um hann lifir, minn- 
ing um góðan dreng.

Á menntaskólaárunum var Ár- 
mann einhver traustasti forustu- 
maður í félagshfi nemenda. — 
Gegndi hann margs konar trún- 
aðarstörfum í menntaskólanum 
og var forseti Framtíðarinnar, 
málfundafélags menntaskólans 
um skeið. Þegar í háskólann 
kom, hélt Ármann Sveinsson á- 
fram þátttöku og forustu í 
félagsmálum. Hann átti sæti í 
stjórn Stúdentafélags Háskóla 
íslands síðastliðið starfsár, og 
einnig átti hann sæti í stúdenta. 
ráði. Á síðastliðnu vori var hann 
kjörinn formaður Vöku, félags 
lýðræðissinnaðra stúdenta.

Á sama tíma og Ármann 
Sveinsson gegndi hinum ýmsu 
trúnaðarstörfum bæðj í mennta- 
skólanum og háskólanum, tók 
hann mikinn og vir.kan þátt i fé- 
lagsstarfi innan þeirra stjórn- 
málasamtaka, sem hann fylgdi 
að málum, samtökum ungra sjálf- 
stæðismanna og Sjálfstæðis- 
flokknum.

Ég vil fullyrða, að Ármann 
Sveinsson var einn glæsilegasti 
fulltrúi ungu kynslóðarinnar í 
landinu. Hann sannaði það ung- 
ur.

Við Ármann vorum sinn hvorr- 
ar skoðunar í stjórnmálum, hvað 
við kemur grundvallarhug- 
myndum; hann var sjálfstæðis- 
maður, en ég jafnaðarmaður 
Þrátt fyrir skoðanamun okkar 
vorum við gjarnan sammála í 
sumum málum, en deildum í 
öðtum. Ármann hélt skoðunum 
sínum óhikað fram, þó að hann 
vissi, að vjðmælandi væri á önd- 
verðum meiði. Ég held, að Ár- 
mann hafi ætíð haldið skoðunum 
sínum þannig fram, að þær hafi 
ekki farið milli máia. Þær voru 
skýrar og fastmótaðar. Þess 
vegna varð hann víðast foringi, 
þar sem hann fór. - Ekki efast 
ég um, að svo hefði orðið áfram, 
hefði hann ekkj verið kallaður 
á brott svo snemma sem raun 
varð á. Ég mun ætíð minnast 
hins hugprúða pilts, Ármanns 
Sveinssonar með virðingu. Þó 
að hann yrði ekki langlífur, skil- 
ur Ármann Sveinsson eftir skýr 
spor, sem ekki verða afmáð. — 
Minning hans lifir.

Fyrir hönd Stúdentafélags 
jafnaðarmanna, svo og persónu- 
lega, vil ég flytja Helgu Kjaran, 
eiginkonu Ármanns, syni þeirra 
ungum og vandamönnum hug- 
heilar samúðarkveðjur.

Helgi E. Helgason.

NATÓ-LÖNDIN 
VEITA fSLANDI 
STYRK?
Briissel — B.Gr-

Þingmannasamband Atlantshafsbandalagsins hefur setið á fundum 
alla þessa viku- í fyrradag, þriðjudag, var í stjórnmálanefnd þingsinsl 
flutt tillaga um það að skora á Atlantshafsbandalagsríkin að aðstoð^ 
íslendinga við að styrkja efnahagslíf sitt og fjölga undirstöðum þess. 
Aðalflutningsmaður tillögunnar er formaður brezku sendinefndarinnar, 
Edwards, sem er þingmaður Verkamannaflokksins-

Edwards er nákunnugur 
málum á íslandi. Hann var 
mjög hlynntur íslendingum í 
landhelgisdeilunni og kom þá 
til íslands. Nú sagði hann í 
ræðu í stjórmnálanefndinni, 
að íslendingar hefðu orðið fyr- 
r alveg óvenjulegum áföllum, 

og nú ætti Atlantshafsbanda 
lagið að sýna, að það hefði ♦ 
áhuga á einhverju öðru en her 
málum og hjálpa íslendingum 
til að tryggja efnahag sinni í 
framtíðinni.

Auk Edwards voru formenn 
þýzku og kandísku sendinefnd 
anna flutningsmenn að tillög- 
unní.

íslenzka sendinefndin tók 
tillögunni vel og þakkaði þann 
áhuga, sem fram kemur í 
henni á vandamálum íslend-
inga.

Tillagian hefur fengið mjög 
góðar undirtektir á þinginu og 
er sérstaklega áberandi, að þeir

þingmenn frá ýmsum löndum, 
sem komið hafa til íslands á 
lundajaförnum árurn,, skilja 
vandamál okkar og vilja 
hjálpa til við að finna fram 
tíðarlausn á þeim.

Tillagan hefur þegar verið 
samþykkt á þinglnu í heild í 
dag. föstudag.

OSLÓ 14.11. (ntb). Dóms 
málaráðherra Noregs, Elisa 
beth Schweigaard, skýrði 
frá því í umræðum á 
norska stórþinginu í dag, 
að ákveðið værj að Olsó- 
arlögreglan fengi á næst 
unni tvö hundruð skot 
held vesti til afnota við 
störf sín. Ofbeldisverknað 
ir verða nú æ fyrirferðar 
meiri í annálum norsku lög 
reglunnar og því var til 
þessa ráðs gripið.
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Ármann Sveinsson 
stud. jur.— Minning

Fæddur 14. apríl 1946 
Dáinn 10. nóvember 1968.

Hann Armann er látinn.
Fregnin kom sem reiðarslag. 

Hvernig gat það verið, að svo 
ungur maður í blóma lífs sins, 
þegar björt og glæsileg framtíð 
blasir við, er kvaddur á brott. 
Maður, sem er flestum ungum 
mönnum fyrirmynd um dreng- 
skap og háttprýði. — Þessi 
spuming kom fram í huga minn, 
þegar mér barst sú sorgarfregn 
s.l. sunnudagsmorgun, að minn 
bezti vinur, Ármann Sveinsson, 
væri látinn. Ármann hékk heila- 
blóðfall að heimili sínu aðfara- 
nótt sunnudags og lézt nokkrum 
klukkustundum síðar á Borgar- 
spítalanum. Nokkm áður en 
hann veiktist, hafði hann dvalið 
í vinahópi, kátur og hress að 
venju og kenndi sér þá einskis 
meins. En örlögunum fær enginn 
breytt, ungir sem aldnir verða 
að hlýða kallinu þegar það kem- 
ur.

Ármann Sveinsson var fæddur 
í Reykjavík 14. apríl 1946 og var 
því aðeins 22ja ára gamall er 
hann lézt. Hann var sonur hjón- 
anna Margrétar Lilju Eggerts- 
dóttur og Sveins Sveinssonar 
múrara, og var elztur fjögurra 
barna þeirra.

Strax í barnaskóla komu náms 
hæfileikar hans í ljós, enda var 
hann alla tíð í röð efstu nem- 
enda. Stærðfræði og íslenzka 
voru honum þó sérstaklega hug- 
leikin. Mér er það minnistætt, að 
strax sex ára gamall hafði hann 
gaman af tölum og var farinn að 
glíma við reikningsþrautir. Ár- 
mann hafði stálminni og las mik- 
ið og um fermingu var hann far- 
inn að safna bókum og tímarit- 
um.

Ármann var mörgum góðum 
eiginleikum gæddur, en félags- 
þroski og starfsgleði voru með 
eindæmum. Ungur tók hann 
virkan þátt í sbarfi bamastúk- 
unnar Unnur og alla tíð var 
hann bindindismaður. Fjögur ár 
var hann virkur félagi í skáta- 
hreyfingunni og starfaði mikið í 
nemendafélagi Gagnfræðaskóla 
Austurbæjar. Að landsprófi 
loknu settist hann í Menntaskól- 
ann í Reykjavik, þar sem hann 
lauk stúdentsprófi vorfð 1966. f 
menntaskólanum var hann m.a. 
forseti Framtíðarinnar. Haustið 
1966 innritaðist Ármann í laga- 
deild Háskóla íslands og eftir 2ja 
ára nám þar var hann orðinn 
einn af helztu forystumönnum 
stúdenta. Hann átti sæti í stjóm 
Stúdentafélags Háskóla Islands, 
sat í Stúdentaráði og var for- 
maður Vöku, félags lýðræðis- 
sinnaðra stúdenta, er hann lézt.

Ármann Sveinsson skipaði sér 
ungur undir merki Sjálfstæðis- 
flokksins. 16 ára gamali gerðist 
hann félagi í Heimdalli og átti 
sæti í stjórn þess félags 1966— 
1967. Var hann framkvæmda- 
stjóri Sambands ungra sjálfstæð- 
ismanna um tíma og gegndi auk 
þess fjölmörgum trúnaðarstörf- 
um, bæði fyrir Samband ungra 
sjálfstæ'ðismanna og Heimdall. 
Áhugi Ármanns á þjóðfélagsmál- 
um var mikill og ékki takmark- 
aður við neitt eitt svið. í mál- 
flutningi var Ármann rökfastur 
og ákveðinn. Hann var mikill 
baráttumaður, en alltaf af dreng- 
skap. Hann naut mikils trausts 
félaga sinna og gekk að öllum 
verkefnum með dugnaði og 
atorku.

Ég hika ekki við að segja, að 
laugardagurinn 19. ágúst 1967 
hafi verið mesti sólskinsdagurinn 
í lífi Ármanns. Þá kvæntist hann 
Helgu Kjaran, dóttur hjónanna 
Sveinbjargar og Birgis Kjanans, 
hugljúfri og greindri stúlku. Af 
samheldni og alúð byggðu þau 
upp fallegt heimili áð Ásvalla- 
götu 4. 12. júní 1968 var annar 
stór hamingjudagur í lífi Ár- 
manns. í>á eignuðust þau son, 
Birgi, sem skirður var sL laug-

ardag. Pabbastrákur, eins og 
Ármann kallaði hann alltaf, var 
augasteinninn hans og í hvert 
skipti sem hann minntist á son 
sinn, var sem andlit hans ljóm- 
aði af gleði og lífshamingju.

Nú, þegar leiðir okkar skilja, 
er mér efst í huga þakklæti til 
Ármanns fyrir margar ógleym- 
anlegar stundir allt frá því að 
við kynntumst fyrir rúmum 18 
árum.

Ég votta foreldrum og tengda- 
foreldrúm Ármanns, svo og öðr- 
um ástvinum innilegustu samúð, 
sérstaklega þó þér, Helga mín og 
syni þínum, í þungbærum missi 
og bið Guð að gefa þér styrk í 
sorgum þínum. í hugum okkar 
allra lifa fagrar minningar um 
góðan dreng.

Pétur Sveinbjarnarson.

HINN 10. nóvember sl. var í 
raðir íslenzkra æskumanna 
höggvi'ð skarð, sem aldrei verð- 
ur að fullu bætt. í>á var kallað- 
ur frá okkur vaskasti baráttu- 
maðurinn og einn sannasti 
drengurinn úr okkar hópi.

Ármann Sveinsson var hug- 
sjónamaður, sem með hugsjón- 
um símum og athafnaþrá glæddi 
umhverfi sitt lífi. Um hann lék 
jafnan ferskur blær og stundiun 
stormsveipir, eins og oft vill 
verða um menn, sem eru fastir 
fyrir og kaupa ekki fylgi á kostn 
að hugsjóna sinna. Hann var af- 
burða vinsæll í vinahópi og virt- 
ur af andstæðingum.

Jafnframt því að eiga glæstar 
hugsjónir var Ármann raunsær 
baráttumaður, sem var ákveðinn 
í því að gera hugsjónir sínar að 
veruleika. Vandaður undirbún- 
ingur, auk staðgó’ðrar þekkingar 
á íslenzkum hag.smunum og þjóð 
lífi, var ávallt grundvöllur vmd- 
ir baráttu hans fyrir bættu þjóð- 
félagi. Hann var sívinnandi og 
óþreytandi og missti aldrei sjón- 
ar af markmiðinu. Þeir, sem 
börðust með honum og undir for- 
ystu hans, gátu ætíð vænzt 
árangurs.

Með Ármanni er genginn heil- 
steyptur persónuleiki, sem við 
álitum eina af staðreyndum 
lífsins, og við áttum hlutdeild í, 
en átti jafnframt sterk ítök í 
okkur. Viðkynningin við hann 
var dýrmæt reynsla og um leið 
holl áminning um ábyrgð þá, er 
á okkur hvílir gagnvart landi og 
þjóð.

Megi minningin um Ármann 
Sveinsson verða íslenzkum 
æsku- og hugsjónamönnum afl- 
gjafi í baráttu þeirra íslenzku 
þjóðinni til heilla.

Friðrik Sophusson.

í ANNAÐ slkipti hefur mér eigi 
brugðið meira, en þegar mér 
barst andlátsfrétt vinar okkar 
Ármianms, sunnuidatgsmorigun síð- 
asta — það var dapur morgun 
og dimmur, og aðeins örlítill 
tími liðinin síðan Ármatnn ásamt 
fieiri góðum vinium hafði yfir- 
gefið heimili mitt — kvaitt á 
■stéttiinni fyrir framan húsið af 
símum alkiumna hrestsilei’k. — 
Sárt tekur mér nú að hugsa til 
þessatrar síðustu kveðju, en ofar- 
lega í huga mínum er samt þakk- 
læti fyrir að hafa átt þess kost 
að eiga með homum nokkrar 
síðustu stundirnar í góðra vina 
hópi, þar sem heirnn var hrókur 
alls faignaðar og héit merkinu 
hátt á lofti allt til hins síðasta.

Störf og áhugamál okkar Ár- 
mainins Sveinssomar hafia veru- 
lega legið saman undanfarin ár, 
og á þeim tíma hefur mér lærzt 
að skilja betur og betur hverja 
afbragðskosti hamn hafði tíl að 
bera. Saigt er, að fátt sé orðið um 
hugsjómaimenn — Ánmainn 
Sveimsson jafmaðist á við þá 
marga. Engum hefi ég kynnzt, 
sem jafn eimarðlaga hélt imenk- 
imu alltaf hátt á lofti. í því sam- 
bandi eigum við vinir hams marg-

ar ógleymanáegar myndir — ein 
er mér þó mimmisstæðust á miðj- 
um S'prengisaimdi, umkringdir 
stórbrotinni fjcuUa- og jöklasýn 
— það var umgjörð sem hæfði 
tæpitungulaiusum máMJjutniiragi 
hans og eimlægum en skeJegg- 
um hugsjónum.

Kæri vimur Ármann.
Þótt við kveðjum þig nú í 

hinzta sinn, og á okkur isæki 
tómleiki og sökrauður, er mér þó 
ljóat, að sízt væri það að þínu 
skapi, að við sem eftir erum 
mættum ekki til þín hugsa án 
þess að okkur sækti dapurleiki. 
Nú er það okkar að sýma þamn 
styrk, sem þú ávalit sýndir. — 
Þú ert farinn, og við munium því

hér eftir reka dapurleikann á dyr 
og miiininast þín með þakkOiæti og 
gleði yfir því að leiðir skylidu þó 
liggja saman, þó srtiutta stuind 
væri.

Ragnar Kjartansson.

ÁRMANN Sveinsson, stuid. jur., 
lézt himn 10. móvember síðast- 
liðinn, 22ja ára að aíldri. Hann var 
í istúdentahópmum, sem kvaddi 
Memnta'skólamn í Reykjaví'k vor- 
ið 1966. Þá var bjart framund- 
an. Það var vor og mangar hug- 
sjónir og gíæstix framtíðar- 
draumar fæddust.

Eraginn, sem til Á-nmamms 
þekkti, hvort sem hamn hafði 
verið samvistum við hamn dag- 
lega í nokkur ár eiins og við 
bekkjarbræður hans, eða hafði 
haift ávæning af því, sam hamn 
iagði af mörkum í félagslegu 
starfi skóians, eflaðiist um, að 
bann yrði I þeim hópi, isem hæst 
klifi og stærst afrek ynnL Ár- 
mainm var sjálfskipaður í for- 
ystusveit sakir afburða skarp- 
skyggmi, aitorku og drengsikapar. 
Hanii 'hafði svo skýrair megim- 
reglur og svo jákvæð lífsvi'ðhorf, 
að menn fundu, að öliium málum 
var vel bongið,í 'hains höndum. 
Það var ein af staðreymdum lífs- 
iiras, að Ármann væri á símum 
stað, sinnti sínum verkefnum og 
sækti á brattann.

Eirnn úlfgráan hauistmorgun 
berst sú frétt, að horaum hafi 
ekki verið lengri lífdagar ætilað- 
ir. Það þarf meiri lífsreymslu og 
meira umhurðarlyndi' gagnvart 
roá'ttarvöldum þessa heiims en 
umgum mönnuim er einatt gefið 
til að skilja svona ráðslag.

Hvers vegna er foreldrum, 
eiginkomu og ungum syni bökuð 
'Slík sorg?

Hvers vegraa er ung kynslóð 
á íslamdi svipt einiu sínu helzta 
leiðtogaefni, þegar óleyist vanda- 
mál eru á hverju leiti? Við eig- 
uim eragin svör og engin orð, sem 
eirahvers megna til huggumar. 
Við viijuim aðeins minna á orð 
skáLdsiims:

„En meðan árin þneyta hjörtu 
hinma,

sem horfðu eftir þér í sárum

trega,
þá blómgaist enn, og blómgast 

æviníega,
þitt bjarta vor 1 huigum vina 

þimna.

Og <skín ei ljúfast ævi þeirra 
yfir,

sem umg á morgni lífsims staðar 
nernur,

og eilíflieiga, óháð því, sem 
kemur,

í æsku sinmar tignu fegurð 
lifir?

Sem sjádfur drottinn mildum 
lófium lyki

um lífsins perlu í gulílnu 
augraabliki".

Við vottum foreldrum Ár- 
manns og systkáraum, tengdafor- 
eldruim og öðrum aðstandendum, 
en þó sérstafelega eiginkomu harns 
og ungum syná, okkar iimnileg- 
ustu og dýpistu samúð.

Guð blessi mimnimgu hans.
Bekkjarbræður úr
Menntaskólanum í Reykjavík.

KVFÐJA FRÁ VÖKU.

ÞAÐ er svo oft, setn við stönd- 
um magn vama af hryggð, svo oft, 
sem við skiljuim ekki dóm örlag- 
arania. Þó verður hryggðin alidrei 
sárari em þegar umgir menn fialla 
í blóma lífls síns. Á sKfeuim stiund- 
um skortir orð til að lýsa hugls- 
urauim okkar.

Þanmig fór öllum, er fregnin 
um lált Ármanns Sveinssonar 
stud. jur. barst sl. suinnudag.

Vaka, félag lýðræðissinnaðra 
stúdemta, á eftir að sjá einum 
dugmesta lieiðtoga sínum. Jafn- 
skjótt ag Ármainn Sveimsson hóf 
mám við Háslkóla ísiamds, fyllti 
hann flokk þeirra stúdemta, er 
fylgja Vöfeu að tmiálum. Hann 
varð strax etran af helztu forimgj 
um fétagsiins og vann -af eldleg- 
um áhuga fyrir hugsjómum þeim, 
er hann vildi gera að veruleika. 
Hamn átti sæti í stjórm Stúdemta- 
félags H'áskóla íslamds fyrir hömd 
Vöfeu sl. vetur, og emmfremur 
átti 'hamn sæti í Stúderataráði 
Hásk’ó'la íslands sem fiulltrúi 
deildar sinmar. Formaður Vöku 
var hanm einróma kjörimn sl. vor. 
Af fádæmia dugniaði \>g ósérhlífni 
vann hann a® þátttöku Vöku í 
kosningum til stjómar Stúdenta- 
fél'ags H’áskóla íslamids í haiust. 
og sá sigur, sem þar vammsit, er 
honum mest að þakka.

Ármanm Sveimsson var ræðu- 
maður góður. Hiarnn var rökfast- 
ut og ein'arður í ötlum málflutn- 
inigi, en dremglumdaður. Gaspur 
og óþarfa máiatilbúnaður var 
homuim lítt að skapL heldur rök. 
Var hamn mainna bezt búinm að 
beita þeim vopmum tumgunnar að 
sigur yrnnist. Jafnfr'am/t var hann 
fús tií sátta og villdi þá frefear 
gefa eftir og ná samkoroulagi 
heidur en spilla friði með ósvinn 
um a'ðgerðum.

f dag verður til moldar bor- 
inn eimn af foriragjum umgra 
manma á íslandL Hann bar í 
brjósti heitar hugsjónir um vel- 
ferð þjóðar sinmar, sérstaklega 
var horaum amrnt um málstað 
Stúdenta og vöxt og viðgamg Há- 
sfeóla íslands.

Vaka, félatg týðræðissinniaðra 
stúdenta, feveður klöfefeum huiga 
leiðtoga sinn. Féliagsmeran murau 
æ minmaist hans og feappkosta að 
halda á lofiti merki huigsjóna 
ha.ns.

Stjórn VÖku semdir Helgu 
Kjaran, ekkju Ármanins Sveins- 
sonar, og syni þeima, Birgi, svo 
og öðrum ættiimgjium, hugheilar 
saimúðarkveðjur í song þeirra.

Haraldur Blöndal.

KVEÐJA FRÁ STÚDENTARÁÐI 
HÁSKÓLA ÍSLANDS

MAÐURINN með ljáiran hefur 
skyndilega höggvið sfearð í raðir 
íslenzkra stúdenta. Það skarð 
stenidiuT „ófullt og opið“ eims og 
forðum var sagt.

Árrnann Sveimsson var kjörinm 
í Stúderataráð á síðastliðmu vorL 
Það er fremur sjaildgæft, að ný- 
liðar í Stúdentanáði láti miikið 
til sín taka á fyrstu fundum

hveris starfsáns, en þagar á fyrsta 
fumdi í vor varð öllum ljóst, að 
Stúdemtaráði hafði bætzt öfliugur 
og áhugasaimur liðsmaður þar 
sem Ármianm Sveimsison var. Af 
homum stóð hxessamdi gustur, og 
aldrei var nein logmmoWia eða 
deyfð í krimgum hamn. Hann lét 
flest mál til sín taika, sem ráðið 
fjallaði um, og var jafnan duig- 
mifeill mátafylgjumaður. Hann 
laigði isiig ávallt fram um aS 
kyrama sér og kanma öll mál sem 
bezt. Ekkert var homum fjær 
skapi en að mál vaeru afgreidd 
af fijótfæmi eða keyrð í geign 
með einhverju forgamgshraðL 
Haran vildi atihuga allt gauimgæfi 
leiga og daemdi aildrei neiitt fyrir- 
fram sjálfsaigt eða óhæft. AWt 
skyldi vegið og metið og fiuil- 
kornims lýðræðis gætt. S'koðana- 
bræður hams litu því til hans 
sem leiðtoga og forystumanns, 
og þeir, sem höfðu aðrar skoðan- 
ir, virtu íhainin vegma dugnaðar 
hans og ósérhlífni, en þó fyrst 
og fremst vegna þess, að þeir 
fundu ,að hugur fylgdi alltaf 
máli og Ármaran var sannur og 
heiill í sínum málfLutnimgi. ís- 
lenzkir stúdemtar og íslenzkt 
þjóðfélaig þarf einmitt á slíkum 
liðsmömnum að halda, og þess 
vegna er miissirinn svo tilfinnan- 
legur. Stúdentaráð Háskóla íis- 
lands minnist því Ármanns 
Sveinssonar með söknuði, hlý- 
hug og þökk fyrir vel unnin 
störf í þágu íslenzkra stúdenta 
og sendir ástvinum hans imnileg- 
ar samúðarkveðjur.

KVEÐJA FRÁ S.U.S.
HIN mafeta staðrejmd um fiall- 
vailtleik lífsins birtist artdrei 
skýrar en á dögum eimis og þess- 
um, þegar staðið er við líkbörur 
umgs rmarims, seim kalil'aðiur er á 
brott í blóma lífisdms. Fyrirvara- 
laust laufe Ármamn Sveinssom til- 
vist sinni meðal ofekar. Gáfaður, 
efnilegur, uimgur maður, góður 
dremgur, isem horfði björtum 
augum fraim á veginn, er skyndi- 
lega allur. Hvers vegna? Tií 
hvers er þá allt okkar strit?. 
Þammig spumingar leita á hug- 
amn á slífeuim stundum, en fáitt 
verðuir um svör.

Margir verða til þess að 
miraraast Ármairams Sveinssonar7 
þótt unigur hafi haran verið að 
árum, og aðrir munu rekja feril 
hams ítarlegar. Einn þeirra 
mörgu aðiila, sem stamda í þakk- 
amskuld við hann, er Samband 
umgra sjálfstæðismainna, og þess- 
ar límur eru fátækleg kveðjuorð 
frá þeiim samtökum.

Ég miinnist þess, að fyrir 
mörgum árum var ég staddur á 
a'ðalfiundi Heimdall'ar og þar 
fóru fram umræður um málefni 
féíagsims.' Þá kvaddi sér hljóðs 
umgur piltur, nemamdi í Merarata- 
skólanum, og flutti skeiegga 
ræðu, þar sem hamn átaldi for- 
ystumemn félagjii'ns fyrir það, að 
ekki hefði verið hugað að því 
að koma upp bókasafni, þar sem 
safnað væri samam því helzbt, 
sem ritað hefur verið um stjóm- 
mál á íslaindi. Fluitti haimn mál 
sitt djarflega og rökstuddi vel, 
hversu mikilvægt það væri fyrir 
slík samtök að eiga álitlegt bóka- 
safin, sem gæti verið uppspretta 
fróðleiks fyrir féíagsmenn og 
væri líklegt til að safima þeim 
saman til fræðilegra athuigama á 
stjórnmálum. Þesisi ungi piitur 
var Ármann Sveimsson og svo vel 
flutti hann má'l sitt, að enn er 
í minni minu.

Kann átti síðar eftár að Leggja 
margt til mála í isamtökum okk- 
ar oig þótt Ármann væri aðeins 
22ja ára gaimall, var hann í huga 
okkar flestra einn af hiraum 
reymdari í samtökunum og ofi 
til hams leitað, þegar mikilYæg 
mál bar að höndum.

Það var táfcmræmt að fynsta 
málið, sem hamn bar fram, var 
stofmun bófcaisafns. Hann kunni 
vel að notfæra sér gögn og heim 
ildir og kynnti sér afi kostgæfni 
þaiu mál, sem hamn lét táfl. ®ín 
taka. Eftir haran liggur nú mjög 
ítarteg greimargerð um kjör- 
daemaimálið, sem hamn samdi fyr 
ir samtök okkar á sl. sumri, og 
ber höfumdi sínium glöggt vitni 

Framliald á bl-s. 20



20 MORGUNBLAÐIÐ, FÖSTUDAGUR 15. NÓVEMBER 1968

— Ármann Sveinsson
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um vaintdleg vinnubrögð og það 
svo, að óvanalegt verður að 
teljast af <svo ungurn manni. 
Birti hatnn og um það mál tvær 
ítarlega greinar í Morgunblað- 
imi nú í haiust og vöktu þær 
verðskuldaða athygli.

Ármann var sókndjarfur og 
kurmi vel að flytja máil sitt. Auð- 
vitað voru ekki allir alitaf hon- 
um saimmála, en það var eftir- 
tektarvert af hve miklu kappi 
hann hélt sínum mátstað fram. 
Þó kunni hann vel að taka rök- 
um og var allra mamna fúsastur 
til að reyna að ná sameiginlegri 
niðurstöðu, þegar menin greindi 
á.

Ármaim Sveinsson var um 
skeið framkvæmdastjóri Sam- 
band-s ungra sjálfstæðismanna. 
Þar vainn hann störf sín af aiiúð 
Og kostgæfni. Ferðaðist hainn 
m.a. mikið um Landið á þeim 
tíma, efldi samtök umgra sjáff- 
stæðismanna og stofnaði til vin- 
áttutengsla við fjölmarga úr 
samtökum okkar viða um laind.

Allir söknum við Ármanns 
Sveinssonar. Með honum er 
genginn einn af efnilegustu umgu 
mönmum þessa lamds. Sárastiur 
harmur er þó kveðimn að ungri 
eiginkonu hams og öðrum ætt- 
imgjum og vottum við þeim 
dýpstu samúð. í bugum okkar 
býr minming um bugprúðan,

vamdaðam dremg, sem gott er að 
hafa kynnst.

Birgir ísl. Gunnarsson.

KVEÐJA FRÁ HEIMDALLI

í DAG verður til moidar borinn 
Ármainn Sveimisson, lagamemi. 
Fregnin um hið skyndilega 
fráfall Ármamms kom eitns og 
reiðarslag yfir oklour, sem þekkt- 
um hamm sem baráttumamnimn 
óþreytamdi. Baráttumamminm, sem 
var alltaf reiðubúinm tií þess að 
leggja á sig ailt það erfiði og 
alla þá vinmu, er hleðst á þá, sem 
til forustu eru fallmir.

Ég minnist umimæla formanms 
Sjálfstæðisflokksims, dr. Bjama 
Benediktssonair, er h.amm mimmt- 
ist Ármann.s á fun'di, er haldimn 
var í fuiltrúaráði Heimdalliar fyr 
ir nokkrum dögum. Saigðiist hamn 
löngum mirmast hins glaðlega 
og hlýlega en þó álkveðna yfir- 
bragðs Ármanms. Ánmammi hefði 
verið það eðlilegt og eigimtegt að 
hafa sínar eigim skoðamir á þeim 
vandamálum, sem uppi voru á 
hverjum tíma.

Við, sem störfuðum að ýmsum 
málum undir merki Vöku, félags 
lýðraeðissinmaðra stúdenta, í Há- 
skóla íslamdis, eða innan raða 
uiragra sjálfstæðismammia getum 
svo sannarlega tekið undir þessi 
ummæli Kæmi upp eittíhvert 
vandamál eða tnál, sem líkur 
bentu til að gæti orðið þrætumál 
varð mörgum það að orði, hvað

Ármainmi fyndist um það. Eíkki 
vegnia þeas að menm gæbu fyrir- 
fram reilknað með stuðninigi 
hans, heídur fyrst og firemst 
vegna þess, að Ánmamni var bet- 
ur gefið em flestum okkar hinma 
að komast að þeirri niðurstöðu 
sem bezt reyndi-st.

Þetta viðhorf samtíðarm’amm- 
amma, sem margir voru ailmörg- 
um árum eldri, lýsir betur en 
nokkuð amnað þeim hæfileikum, 
sem Ármamm bjó yfir, hæfileik- 
um, sem í ríkum mæli mutu sín 
innan Heimdallar og áttu simn 
þáitt i því að skapa stefmu félags- 
ins á hverjum tíma.

Heimdailiur færÍT ástvimium Ár- 
mamns imnilegar saaniúðarkveðj- 
ur um leið og hamm semdir brott- 
kvöddum forimgja þakkir fyrir 
stutta em áhrifa- og ánanigursríka 
samfylgd.

Steinar Berg Björnsson.

í DAG verður til moldar borinn 
Ármann Sveinsson laganemi. 
'Fregnin um sviplegt fráfall hans 
10. nóvember síðastliðinn kom 
sem reiðarslag yfir alla stúdenta 
■við Háskóla íslands, og þá einn- 
■ig okkur, sem völdumst ásamt 
faonum á síðasta haústi í stjóm 
Stúdentafélags Háskóla fslands. 
Þar áttum við því láni að fagna 
«ð starfa með honum og kynn- 
ast mætavel. Þegar starfstíma- 
■bilið var á enda nú í haust, 
vorum við þess fullviss að þau 
kynni ættu eftir að endast lengi

og verða jafnvel enn betri. Við 
'trúðum því, að stúdentar ættu 
eftir að njóta góðs af kröftum 
■hans og áhuga á málefnum stúd- 
enta, lands og þjóðar. Við sjáum 
•nú á bak honum, snögglega og 
óvænt, og okkur setur hljóða.

í félagsstarfi kunna skoðanir 
stundum að verða skiptar um 
stefnu og starf. Svo var og í 
félagi okkar. En leiðina að því 
eftirsóknarverða marki að efla 
samstöðu stúdenta og áhrif, þeim 
sjálfum og þjóðinni til heilla, 
vildum við öll fara, — og ekki 
sízt hann. Hann fylgdi hugsjón- 
um sínum og skoðunum fast 
•fram. En drengskapur — mesti 
kosturinn í hans fari — leiddi 
hann ávallt fyrst á braut sam- 
komulags og skilnings á við- 
horfum annarra. Þessum eigin- 
leika gæddur vann hann hug og 
hjörtu allra þeirra, sem með hon- 
■um störfuðu.

Af þessum sökum valdist hann 
á stuttri ævi til fjölda trúnaðar- 
■starfa. Meðal annars var hann 
forseti Framtíðarinnar, mál- 
fundafélags Menntaskólans í 
Reykjavík. í Háskóla íslands 
átti hann sæti í Stúdentaráði og 
var starfandi formaður Vöku, fé- 
lags lýðræðissinnaðra stúdenta. 
Hann átti sæti í stjórn Stúdenta- 
félags Háskóla íslands síðastlið- 
inn vetur og varm að auki að 
■öðrum verkefnum á vegum fé- 
lagsins. Öll þessi störf voru leyst 
'af hendi með þeim þrótti og 
þrýði, er jafnan einkenndi hann. 
Drengskapur hans og störf öll 
'skapa honum minnisvarða, sem 
ekki mun riða í ólgusjó timans.

Eftirlifandi eiginkonu háns, 
Helgu Kjaran og ungum syni 
þeirra, Birgi, vottum við dýpstu 
samúð okkar. Við horfum til 
'baka með þakklæti í huga. Stúd- 
entar syrgja af heilum hug.

Samstarfsmenn í stjórn
S.F.H.Í. 1967—1968.

KVEÐJA FRÁ ORATOR 
FÉLAGI LAGANEMA.

ÞAÐ var sannkölluð harmafregn, 
•sem laganemar máttu flytja hver 
öðrum sl. sunnudag, að Ármann 
Sveinsson, einn efnilegasti og 
mannvænlegasti nemandi laga- 
deildarinnar, væri látinn.

Ármann Sveinsson innritaðist 
í lagadeildina haustið 1966 og 
lauk forprófum við deildina með 
frábærum vitnisburði. Hann hóf 
fljótt mjög virkan þátt í félags- 
lífi okkar og átti m.a. sæti í Stúd 
.entaráði fyrir laganema. ' Auk 
rtrúnaðarstarfa fyrir okkur laga- 
,nema starfaði hann ötullega að 
ihagsmunamálum stúdenta allra. 
Hann var formaður Vöku, félags 
lýðræðissinnaðra stúdenta, og síð 
astliðið ár s^at hann í stjórn Stúd- 
æntafélags Háskóla íslands.

Því er það þungbært nú að sjá 
á eftir svo ungum og efnilegum 
manni, sem þegar hafði látið svo 
margt gott af sér leiða, en átti 
þó svo miklu ólokið. Því viljum 
við laganemar færa Ármanni 
okkar hinztu kveðjur og þakkir 
fyrir hans miklu og fórnfúsu 
istörf í okkar þágu og stúdenta 
allra.

Ástkærri eiginkonu hans og 
syni, svo og öllum ættingjum og 
vinum, sendum við okkar dýpstu 
samúðarkveðjur á þessari sorg- 
arstundu og biðjum þeim allrar 
Guðs blessunar.

Stjórn Orator.

VAUNEFNIVONDUÐ SNIÐvelklæddur i Gefjunaifölum ^
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• •

KJORGARÐUR

Deyr fé, 
deyjia frændr, 
dieyr sjalfr et samia.
En orðstírr
deyr aldrigi,
hveims sér góðan getr.

(Hávamál)
Þegar þörf fósturj arðarintnair á 

ungum, djarfhuiga baráttumönin- 
uim er hvað mest, legigiur dauð- 
imm tiJ atlögu, þar sem sízt var 
að vænta.

Skarð Ármiainns Sveinsisoniar er 
vandfyBt. Slík var virðing haans, 
miannkostir og drengskapur.

Við vottum syrgjan<ii . ejgin- 
konu og ættiingjum okkar dýpstu 
hliufttekning’u.

Samband ungra 
Framsókn arm anna.

HARMINUM er ekki auðveiit með 
orðum að lýsa. Songarfregtnin 
bindur tungu og hendur. En út 
á miiH'um hion'a harkalegu banda, 
sem þainnig reyra hugaran, brjót- 
ast um leið hugleiðingar um 
liðna, allt of fáa daga, minning- 
ar um þig, Ármainn Sveinsson.

Þú hverfur fyrstur ag svo 
óvænt úr okkar hópi glaðra 
stúdenta, sem fögnuðum unnum 
sigri fjrrir rúm,um tveimur árum. 
Það var vor, og enigin hugsiuin 
var o'kkur fjær en sú sem nú leit- 
ar á og kvefur. Við sáum fyrir 
okkur fjöl'da miarkmiða og leiða 
sem færar voru út á refilstigu 
hinna ýmsu æviskeiða, eikkert 
þeirra átti að tafea enda, við hiuig- 
leiddum lífið. Þú varst skær 
stjama í þessum stóna stjörnu- 
hópi, Ármann. Við þekktum þig, 
við virfcum þig. Við vorum 
hreykin af þér, einum dugimesta 
fonmainni sem hið gamla félag, 
Framtíðin, hefur haft, við kunn- 
um að meta þitt hlýja, gláða og 
stundum kerskna viðmót, við sótt 
umst eftir þér til að þú gætir haft 
á stumdum orð fyrir okkur, tól 
þess að halda uppi þeim fagn- 
aði sem þér fylgdi. Við vorum 
stúdemtar.

Þú vaidir þér bnaut, sem 
hæfði þínum hugsjónum og 
áhugamálum, þú valdir lögfræði. 
Þjóðmálin áttu eirmig hug þinn, 
að þeim vannstu lönguim af fá- 
dæma krafti, borinn sannfær- 
ingu um að hugsjónir þær og 
stefna sem þú áttir og fyígdir á 
því sviði, gætu ef til viílil orðið 
að gaigni lýðum þessa lamdts. Þú 
varst forystumaður, Ármann, 
Forystumiaður í hópi umgira 
miainna í þínum flokiki, í hópi 
slúdenta við Háskóliamn, í félagi 
ökkar, Vöku, félagi lýðiræðis- 
sinnaðra stúdenta. Hvað sem 
leið deiilum um þjóðmál og há- 
Skólamál, allir þe'kktu þig, ailir 
virtu þiig. Gg við, sem áttum því 
íáni að fagna að kynnaist þér og 
sbarfa með þér, mátum þig fyrir 
þína mörgu kosti. Við væntum 
okkur mikiis.

Nú er autt sæti þitt. Dagamir 
urðu allt of fáir. Það finmum við 
sem með þér vorurn í stúdemta- 
hópnum, við sem kynwbuitnat þér 
og imnum með þér, hvar seirn það 
vaT. Það finna þó sárast þeir sem 
þér vom næstir, ástvinir þínir. 
Þeim, og einkum ungri eigin- 
konu, Helgu Kjairah, og ungium 
syni, votba ég dýpsbu samúð 
mína.

Ég ætla ekki að rifja upp ait- 
riði úr þinni ævi. Af nógu væri 
að taika, þótt stu'tt hafi iífsforaut 
þín orðið. Ég ætla aðeirus !að 
þafcka þér, Ármann. Þú gleym- 
ist ekki, enigu okíkar. Af kynnum 
við þig var euðeins hægt að 
Læra.

Reynir Tómas Geirsson.

Hvað er langlífi? 
Lífsnautniin frjóva, 
aleflinig andans 
og athöfn þörf.
Margoft tvítuigur 
meir hefur lifað 
sveínugum segg, 
er írjötugur hjarðd.

Skólabróðir mirm og félági, 
Ármann Sveimsson, er látinn. 
Hann andaðist í Borgarspí'taiLan- 
um þann 10. nóvember aðeins 
0?ia ára að aíldrL 

Enn einu sánni hefur það sýnt
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sSg, hve stuitit er bilið milli Mfs 
Og dauða. Sé sem var glaður og 
reifur meðal okfkar í gær, gebur 
verið horfiinn sjónuim í daig. Erf- 
iðast er aið ssetita siig við, þegar 
umgt fólk í blóma lífsiins fellur 
í valiinn. En engkin má sköpum 
renna.

Kynni okkair Ármianns hófust 
á menntaskóliaáruinum, og urðum 
við fljótt góðir máitair. Þá strax 
vaT ljóst, að þjóðmiái oig hvers 
kynis félaigsimiál áittu hiuig hans 
aillan. Forytstuhæifiileikar Ár- 
mianns voru ótvísræðdr. Hann 
Valdist því tíl æðstai starfi í 
félaigsmálum skólans pg vair með- 
ail annars forseti Fram'tíðarinnar, 
málfunidafélagis menmtaskóla- 
nema. Það er etoki of djúpit í ár- 
inmi tekið að segja, að sjaldan 
eða líklega aldrei hafi sitarfsemi 
félagsiins verið blómlegri en ein- 
mitt meðan forystu Ánmanns 
naut. þair við.

Ég aetla ektoi að retoja hér 
frekar þau mörgu vandasömu 
forystuhlutvenk, sem Ánmanni 
voru síðair faliin. Það yirði of 
langt mál að gena því viðhlít- 
andi skil og segja frá, eiins og 
vert væri. En það viita þeir, sem 
til þekkja, að öll þesei störf leysfi 
hann af hendi með fádæma 
dugmaði og krafti. Þar hláfði 
hann sjál'fum isér hvergi, enda 
gegndi hann störfum sínium af 
þeim eidmóði og ákafa, sem 
honuim voru í blóð boriin. Þótt 
ævin yrði etoki löng, liggur eftir 
bann mikið ag gotit dagsverk, — 
meira og betra en mairgna þeiirra, 
sem fleiri áirin áttu að batoi.

Það var iglaður hópur stúdenta, 
sem útskrifaðist frá MennitaiSkól- 
anum í Reykjavík vorið 1966. 
Elngin buigsun var f j ær Oktour en 
sú, að einungis tveimur lárum 
aíðar myndi hinrn fyrsti úr hópn- 
um kveðjia þennan heirn og haída 
út í hina ótouinnu eilífð. Með 
andláiti Ármanms er sbórt s'toarð 
hoggið í Ototoair hóp, stoarð, sem 
aldrei verðnr fylilit upp í. Allit 
í umhverfi otokar virðisit auðara 
og snauðara nú en áður. Við vild 
um geta heiimt hann aiftur. En 
dauðiinn gefur engin slík grið, 
og öll verðum við að lúta valdi 
hainis að lotoum.

ötuiftt, en glæsilegit æviskeið er 
á enda numið. Þessar fáu líniur 
eiga að vera íhiinzta kveðja mín 
til hins látraa viiraar. Ég er for- 
sjóninni þakkíábur fyrir að hafa 
átt þess kost að kymiraast jafn 
góðuim dreng og Ármainni, og 
fyrir allar okkar ánaagjullegu 
samvenuistundir.

Ég bið aigóðan guð að styrtoja 
eftinlifaradi eiginlkorau haras og 
aðra haras nánustu. Megi mimn-

ingin um góðan drerag verða 
þeim hulggun í harmi.

Gunnlaugur Claessen.

MÉR brá, er ég heyrði láits Ár- 
marans Sveinssoraar gietið í út- 
varpinu á máraudagiran var. Það 
er víst Skarnmt miili lífs og 
dauða, en uragu fólki er svo tamt 
að líta dauðairan fjarræraum auig- 
-um og bugsa lítt um slítoa hluiti, 
að hver helfregn verður sem hið 
þyngista reiðarsla-g, etoki hvað 
sízrt sé hinn dáni úr eigin aldurs- 
hópi.

Ármaran var eiirauragis 22ja ára 
og við raám í lagadeillld Háskóla 
Islands. Haran var drengiur prúð- 
ur og góður, stjórnsamur og röik- 
fastur, þéttur á veHi og öruggur 
í fasi. Haran var vel til farysfu 
falliran. Félagar hams í skóla og 
s'tjórnmál-um tóku skjótt eftir 
þeim eiginlei'ka. Haran varð for- 
iseti Framtíðariraraar, málfurada- 
féla-gs MenntaskóLaras, og for- 
maður Vöku, félags íýðræðissinn 
aðra stúderata. En þetta voru að- 
eins fyrstu sporin. Haran átti 
vissulega meiri frama fyrir hörad- 
um.

Kynni mín og Ármamns hófuist, 
er óg sam aum-ur busi tók mín 
fynsltu Skref í félagslífi Merarata- 
skóLans í Rey<kjavík. Ánmaran 
var þá í 6. bekk og forvígismað- 
uri-ran í mörgum þáttum raern- 
erad-aistarfsiras. Haran reyradiist 
mér hj-álplegur og hiiran hollasti 
í ráðum. Urðum við féiaga'r góð- 
ir.

Ég votta konu haras, Helgu 
Kjaran, syninium Birgi og öðru 
skyid- og tengdafól'ki míraa 
dýpstu s-amúð.

Megi miinnimg góðs drengs 
Lengi lifa.

Guðmundur S. Alfreðsson.

„MILLI míras og dauðaras er að- 
eins eitt fótmál“, segir í helgum 
fræðum. Um sannindi þeirra 
orða efast enginn.

Er ég frétti lát míns unga 
vinar Ármanns Sveinssonar 
varð ég gripinn klökkva, og mér 
komu í hug ljóðperlur Bjama 
Thorareras-en, er hann frétti lát 
Þórariras Öfjörð, er drukkna'ði á 
Mýrdalssandi 14. sept. 1823. En 
hann var giftur Rannveigu syst- 
ur s-káldsins:

„Æ, hví dó hann Öfjörð svo 
ungur?“ Og ennfremur segir 
Bjarni Thorarensen um sama 
mann látinn:

Er þega-r öflgir, 
ungir falla, 
sem sígi í ægi 
sól á dagmálum.

^ ER LJUFUR
Dail DRVKKUR

Inttant DAILY er súkkulaði- 
drykkur. DAILY leysist upp ó 
augabragði I mjólk eSa vatni, 
Ein eSa tvœr teskeiðar nægja 
I eitt glas. Aðeins þarf aS 
hræfa og þú ertilbúinn undra- 
Ijúffengur súkkulaðidrykkur, 
heitur eSa kaldur, eftir þvl 
sem hver óskar.

Það er harla misjafnt hvað 
samferðamennirnir skilja eftir í 
huga vorum við burtför þeirra 
af þessari jörð. Eða með orðum 
Jónasar Hallgrimssonar:

Margoft tvítugur 
meir hefur Mfað 
svefnugum segg, 
er sjötugur hjarði.

Um Árman-n Sveinsson mátti 
með sanni segja, að af honum 
geislaði góðvildin. Ég minnist 
þess er ég sá hann sem dreng 
á fermingaraldri á heimili afa 
síns og ömmu, þar sem ég var 
staddur sem gestur, hve mér 
leizt mannvænlega á hann. Og 
drengskapurinn duldist engum 
þeim er kynntust honum, ásamt 
méðfæddri prúðmennsku; slíkir 
voru eðliskostir ha-ns.

„Ku-rteisin kom að innam, 
sú kurteisin sanna, 
siðdekri öllu æðri, 
af öðrum sem lærist,"

segir Bjarni Thorarensen í 
minningarljóði um Rannveigu 
Filippusdóttur, konu Bjarna ridd 
ara Sívertsen.

Ég fann strax hjá Ármanni 
sem ungum dreng, löngun til að 
tala við mig um bækur. Hann 
vildi fræðast, og bar virðingu 
fyrir þeim er áttu bækur og 
lásu þær.

Það fór líka svo að Ármann 
gekk menntaveginn, hann las lög. 
En lög eru það elzta sem sett var 
á bókfell á íslandi, það kunnugt 
er, var það veturinn 1117—18, 
þó mér þyki sennilegra, a'ð tí- 
undarlögin hafi verið færð í let- 
ur um leið og þau voru sam- 
þykkt árið 1096.

Fyrir ári giftist Ármaran sáL 
H-elgu, dóttu-r -hjóraanna &ve-iln- 
bja-rgar og Birgis Kj-airain, for- 
stjóra. Ábtu þau ei-bt barn, Biirigi, 
er va-r skírður dagiran óður ein 
faðir h-ains -an-daðist. Afi HeiLgu 
va-r M-aignús sál. Kjaran, istór- 
kaiu-pmiaður ,er var mikill bóka- 
safnari. Afbraigðsmaður, er verð- 
ur mér ávall-t ógleymainleig'ur 
vegna mamnkosita siraraa. Haran 
var í sem fæstium orðum sagt 
fágætur maður.

Ég saimhry-ggi'st af alhug að- 
sta.ndend'Um Ármanras sáiuga 
Svei-nssoniar, og bið góðam Guð 
að styrkja þá í sorg sinni. Eftir 
lifir imiraningira um góða-n d-rerag. 
Mirani-ng sem engin skuggi féll 
á. — Og þá er vel lifað.

Blessuð sé minning Ármanns 
Sveimssoraar.

Stefán Rafn.

í plastbiJcurunum er betra
AUKIÐ HREINLÆTI
Vélpakkað í hreinlegar og handhægar
umbúðir, 200 og 500 gramma.

VINNUSPARNAÐUR
Skyrið er tilbúið á diskinn
— má þynna og blanda í bikurunum, ef vill.

AUKIÐ GEYMbLUÞOL,
Geymist sem nýtt í kæliskáp í 5—7 daga.

UPPSKRIFTABÆKLINGUR
með ýmsum skemmtilegum og nýstárlegum 
skyrréttum fæst ókeypis í næstu mjólkurbúð.

MJÓLKURSAMSALAN í REYKJAVÍK
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Ármann Sveins- 
son látiirn

Ekki fer á milli mála, að Ár- 
mainn Sveinsson var á meðal 
efnilegustu ungra manna um 
þessar mundir. Lát hans bar að 
með óvenju snöggum og sorgleg- 
um hætti. Sl. laugardagur var 
mikill fagnaðardagur í lífi hans, 
því að þá var fyrsta barn þeirra 
hjóna, hans og haus ungu, ágætu 
koniu frú Helgu Kjiarain slkírt. 
Næsta morgun andaðist Ármann 
af heilablóðfalli, sem hafizt hafði 
þá um nóttina. Ármann var 
reglusamur me'ð afbrigðum, 
áhugamikill og líklegur til að 
verða þjóð sinni til gagns og 
sæmdar. Hann fylgdist með 
stjórnmálum allt frá bemsku og 
hafði aflað sér á þeim raekiiegr- 
ar þekkingar. Ármann var fylg- 
inn sér og komst snemma í 
fremstu röð ungra Sjálfstæðis- 
manna. Ekki voru allir, hvorki 
jafnaldrar Ármanns né þeir, 
sem eldri voru, honum ætíð sam- 
mála í einstökum efnum, þótt 
höfuðskoðanir væm hinar sömu. 
Ármann hirti aldrei um að vera 
jábrððir annarra, heldur sagði 
sannfæringu sína ‘hiklaust. Dugur 
og hreinskilni Ármanns Sveins- 
sonar bar af. Ólíklegt er annað 
en Ármann Sveinsson hefði 
mjög komfð við sögu Islands, 
þjóðinni til heilla á næstu ára- 
tugum, ef honum hefði orðið 
langfe lífs auðið.

Hóflegt mat
Mjög er undir því komið, að 

mienm leggi hófilegt m'att á þá Surtseyjargos. Ljósm. Ól. K M.

REYKJAVÍKURBRÉF
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örðugleika, sem nú er við að 
etja í íslenzku þjóðlífi. Við 
höfum orðið fyrir miklum aft- 
urkipp. Bein útflutningsverð- 
mæti þjöðarinnar eru í ár 45% 
minna virði en fyrir 2 árum, þ.e. 
á áirinu 1966. Með þessu er sag- 
an þó ekki öll sögð, því að hlut- 
fallslegur erlendur kostnaður 
við öflun þessara verðmæta hef- 
ur þrátt fyrir rýrnun þeirra vax- 
ið svo, að hreinar tekjur af út- 
flutningnum hafa minnkað um
a. m.k. 55%. Þær em því nú 
rúmlega helmingi minni en þær 
vom á árinu 1966. Nú lifa Is- 
lendingar auðvitað á fleiru en 
sjávarútveg einurn, enda vill 
mönnum stundum, e.t.v. ekki sízt 
hér í fjölmenninu, gleymast 
hversu mikla þýðingu sjávarút- 
vegurinn hefur fyrir okkur alla. 
Á þessum misserum standa og 
yfir óvenjulegar framkvæmdir, 
einkum virkjun Þjórsár og bygg- 
ing álverksmiðjunnar, sem færa 
drjúgar tekjur í þjóðarbúið og 
gera þa'ð að verkum, að óhöpp 
sjávarútvegsins verða síður til- 
finnanleg en ella. En þrátt fyrir 
þann tekjuauka, sýnist nú nokk- 
urn veginn öruggt, að þjóðartekj 
ur á mann muni minnka vun h.u.
b. 15% frá því, sem þær voru áár 
inu 1966. Talið er, að sú rýmun 
samsvari því, að við munum 
nú geta veitt okkur sambærileg 
kjör við það, sem við nutum á 
tímabilinu 1962—63. Á þessum 
árum áttum við Islendingar 
sannarlega ekki við neina neyð 
að búa. Það eru þess vegna eng- 
ar hörmungar, sem hafa skolli'ð 
yfir þjóðina. Menn þurfa ekki 
að fyllast bölsýni, heldur ein- 
ungis gera sér grein fyrir hvers 
eðlis erfiðleikarnir eru, og ein- 
beita sér að því að yfirvinna þá. 
En ef menn láta sundrungu og 
öfgar ráða, þá er viðbúið að illa 
fari.

Sambærilegt nátt- 
úru-hamförum

Stjórnarandstæðingar tala eins 
og það sé ríkisstjórnin og stuðn- 
iaigsflokkar hennar, sem séu að 
leiða kjaraskerðingu og erfið-

leika yfir allan almenning. 
Þarna er hlutunum alveg snúið 
við. Áföllin hafa orðið af ástæð- 
um, sem okkur eru með öllu 
óviðráðanlegar. Þau eru hlut- 
fallslega meiri en nokkur önn- 
ur þjóð í sambærilegri að- 
stöðu hefur orðið að þola af 
slíkri skyndingu án þess sð nátt- 
úruhamfarir eða ófriður kæmi 
til. Tekjuminnkun þjóðarinnar 
er orðin. Spuming er sú ein, 
hvernig henni eigi að taka. Á 
að bregðast svo við, að af leiði 
upplausn, atvinnuleysi og fram- 
búðar stöðnun í íslenzku at- 
vmnulífi? Eða á að velja það 
ráð, sem gerir áuðveldast að 
bæta úr örðugleikunum og skap- 
ar mesta möguleika til þess að 
við sleppum sem fyrst úr þeirri 
vök, sem við verjumst nú í, upp 
á hina sömu framfarabraut sem 
við ekki sízt á árunum eftir 1959 
höfum haldið með miklum 
árangri? Ríkisstjórnin hefur ekki 
gert ráðstafanir til þess að 
skerða lífskjörin, heldur til þess 
að taka afleiðingum óhjákvæmi- 
legrar sker'ðingar á þann veg, að 
hún gerði sem minnstan skaða.

llrræðalausir
menn

Segja mætti, að sök sér væri, 
þó að stjórnarandstæðingar 
kenndu ríkisstjórninni um 
hvernig komið er, ef þeir sjálfir 
bentu á einhver úrræði til bóta. 
En því fer fjarri að svo sé. 
Stjórnarandstæðingar hafa nú í 
rúma tvo mánuði setið að samn- 
ingum við stjórnarflokkana og 
átt þess kost, að kynnast jafn- 
ó'ðum öllum gögnum, sem máli 
skipta. Þeir hafa ekki einu sinni 
sjálfir kvartað undan því að 
nokkrum upplýsingum hafi ver- 
ið haldið fyrir þeim. Enda mun 
sannleikurinn sá, að aflað hafi 
verið allrar þeirrar vitneskju, 
sem þeir óskuðu eftir og töldu 
sig þurfa á að halda til að geta 
áttað sig á málum. En eftir alla 
þessu löngu setu og vangavelt- 
ur þá hejrrist það eitt frá þeim, 
að þeir lesa upp langa lista um 
úrræði, sem þeir sjálfir viður-

kenna, að ekki hafi úrslitaþýð- 
ingu, og gera þó miklu meira úr, 
heldur en efni standa til. Um 
sjálft aðalatriðið, hvaða megin- 
úrræði þeir vilji beita, þegja 
þeir þunnu hljóði. Þeir fást ekki 
til þess að segja, hvort þeir vilji 
fylgja niðurfærsluleið, uppbóta- 
leið og þar með stórauknum 
sköttum, eða velja gengisbreyt- 
inguna.

Aurnt hlutskipti
Þetta er býsna aumt hlut- 

skipti. Skiljanlegt er, að þeir 
hefðu krafizt þess, að ríkis- 
stjórnin segði fyrst hvað hún 
vildi, en hið mimnsta, sem af 
þeim verður krafizt, er, að þeg- 
ar ríkisstjórnin hefur gert sín- 
ar tillögur og ráðstafanir, þá 
láti stjórnarandstæðingar uppi, 
hvort þeir séu með því, sem 
skiptir mestu máli eða ekki. En 
þeir sneiða hjá því að tala um 
gengisbreytinguna öðru vísi en 
fjargviðrast út af kjaraskerðing- 
unni, sem þeir segja henni sam- 
fara, þótt þeir viti, að sjálf er 
kjaraskerðingin óumflýjanleg. 
Spurningin er einúngis um 
með hverju móti hún verði létt- 
bærust. Þessi þögn þeirra verð- 
ur trauðla skilin á annan veg 
en þann, að þeir játi með sjálf- 
um sér, að eins og komið var, 
þá hafi gengisbreytingin verið 
eina tiltækilega ráðið. En þá 
skortir kjark til þess að segja 
það undandráttarlaust. I stað 
þess reyna þeir að draga athygli 
manna frá aðaltriðum málsins 
með skrafi um aukaatriði, ánþess 
þó að tala svo skýrt, að unnt sé 
að átta sig á, hvað í raun og 
veru vakir fyrir þeim.

Imif 1 u tiimgsbönn 
hefðu engu 

bjargað
Eitt af því fáa, sem kemur þó 

alveg skýrt fram hjá stjórnar- 
andstæðingum, er, að þeir telja 
ráðlegt að banna innflutning á

einstökum vörum. Þetta þora 
þeir að láta uppi, af því að þeir 
vita, að þessi skoðun hefur nokk- 
urn hljómgrunn hjá almenningi. 
Út af fyrir sig er og engin frá- 
gangssök að fallast á það að 
banna algerlega innflutning ein 
stakra vörutegunda, sem menn 
geta verið án, a.m.k. í bili. En 
þá verður að gera það með þeun 
hætti, að komist verði hjá nýju 
innflutningshaftakerfi, sem við 
af dýrkeyptri reynslu vitum, að 
erfitt er að sleppa frá heldur 
leggst eins og mara yfir allt 
framkvæmdaþrek og stöðvar eðli 
legar framfarir á meðan því er 
uppi haldið. Allar líkur eru hins 
vegar til þess, að gengisbreyting 
in muni sjálfkrafa draga svo úr 
innflutningi, að þar' þurfi ekki 
að gera frekari ráðstafanir. Ef 
svo reynist ekki, þá er hægur- 
inn hjá að bæta þeim við, og um 
það hefur aldrei verfð neinn 
ágreiningur. Hitt er algjör mis- 
skilningur, að bann við innflutn 
ingi einstakra vörutegunda, eins 
og t.d. bíla, sem margir nefna nú 
mundi hafa nokkra úrslitaþýð- 
ingu í þessu efni. Upphæðir, sem 
þannig gætu sparast, eru smá- 
ræði í því dæmi, sem nú þarf að 
Jeysa. Miklu róttækari breyting 
á öllu okkar framkvæmda- og 
við'skiptakerfi er óumflýjanleg. 
Gengisfellingin dugar bezt til 
þess í senn að örva framleiðslu 
og draga úr innflutningi. Hún 
verkar þannig á tvo vegu, án 
þess að magna þurfi að nýju við- 
skiptahaftadrauginn og nefnda- 
farganið.

Láðvík nefndi 
ekki neitt

Auðvita'ð er sjálfsagt að nú 
reyni flestir að spara og draga 
saman seglin. Þess vegna er það 
eðlilegt, að menn ætlist til þess 
að slíkt sé einnig gert af ríkis- 
ins hálfu. En um það verður ekki 
deilt að Magnús Jónsson hefur, 
frá því að þessir örðugleikar 
byrjuðu, lagt á það megin 
áherzlu, að gætt væri fyllsta 
hófs í starfrækslu ríkisins. I 
fyrravetur var leitað samvinnu 
við verkalýðshreyfinguna um 
það, hverjar sparnaðarleiðir hún 
helzt sæi hjá ríkinu. Árangurinn 
af þeiri skoðun varð því miður 
sáralítill. Og ekki fór mikið fyrir 
sparnaðartillögum frá stjómar- 
andstæðingum, þegar fjármála- 
ráðherra beitti sér fyrir sparnað- 
arráðstöfunum snemma á þessu 
ári. Reynslan varð enn hin sama 
við undirbúning fjárlagafrum- 
varpsins í sumar. Þá óskáði 
Magnús Jónsson eftir samvinnu 
við fulltrúa þingflokkanna til 
þess að þeir gætu jafnóðum bent 
á hvar sparnaði yrði við komið. 
Ekki er að efa góðan vilja og 
áhuga þeirra glöggu manna, sem 
þar komu til starfs, en engar 
ýkjur munu vera, að fáar sparn- 
aðartillögur munu þeir hafa bor- 
ið fram umfram þær, sem fjár- 
málaráðherra sjálfur hafði áður 
lagt til. A.m.k. hefur því ekki 
verið haldi'ð fram, að hann hafi 
staðið á móti nokkurri þvílíkri 
tillögu þeirra. Samt hefur Lúðvík 
Jósefsson bæði nú og að undan- 
förnu sagt, að vel væri hægt að 
koma að verulegum sparnaði. En 
ekki bar á því í umræðunum á 
Alþingi nú í vikunni að hann 
nefndi eitt einasta dæmi þess 
hvað spara mætti. Hann talar 
um, að hægt ætti að ná 300 
millj. kr. sparnaði. Ef þáð er 
svo auðvelt sem hann lætur, af 
hverju nefnir hann þá þó ekki 
nema væri helming þeirrar upp- 
hæðar? Virðingarverðast væri ef 
hann teldi hreinskilningslega allt 
það fram, sem hann þykist yfir 
búa í þessurn efnum.

Rctti tíniinu
Mikill var tvískinnungur stjórn 

arandstæðinga í sambandi við 
EFTA-málið á Alþingi. Fulltrúar 
þeifra, þ. á m. Lúðvík JósefsSon 
höfðu setið mánuðum saman að 
athugun málsins og lýst yfir því, 
að nú væri það svo vel kannáð, 
að eðlilegt væri að Alþingi tæki 
um það ákvörðun. Hinn 16. okt. 
sL rituðu þeir Helgi Bergs og

Lúðvík Jósefsson undir svohljóð 
andi yfirlýsingu:

„Hefur þeim áfanga verið náð, 
að hægt er að taka ákvörðun 
um, hvort sækja eigi um aðild 
áð EFTA og fá úr því skorið, 
hvort og með hvaða kjörum ís- 
land gæti gerzt aðili að samtök- 
unum. Endanleg afstaða til þessa 
máls verður ekki tekin fyrr en 
niðurstöður af væntanlegum 
samningaviðræðum við EFTA 
liggja fyrir.“

Það lýsir nokkuð starfsháttum 
Lúðvíks Jósefssonar að eftir 
þessa yfirlýsingu, skriflega og 
óumdeilanlega, þá gerist einmitt 
hann talsmáður þess á Alþingi 
og í sjónvarpi, að ekki sé tíma- 
bært að taka ákvörðunina, þvert 
ofan í það, sem hann sjálfur 
hafði hátíðlega lagt til! Öll efnis 
rök hnigu þó að því, að einmitt 
nú sé tímabært að taka þessa 
ákvörðun. Bæði örðugleikar okk- 
ar í efnahagsmálum um þessar 
mundir og ákvörðun Breta um 
10% toll á innflutning frystra 
fiskflaka frá EFTA-löndum gera 
það að verkum, áð við höfum 
meiri hagsmuni af því en 
ella a’ð komast í samningavið- 
ræður sem allra fyrst. Vegna 
þess að örðugleikarnir, sem á 
okkur hafa dunið, eru okkur 
sjálfum óviðráðanlegir, þá vekja 
þeir nú meiri afihygli á sérstöðu 
okkar, sem stafar af smæð þjóð- 
félagsins, einhliða atvinnulífi og 
erfiðum ytri a’ðstæðum, en venju 
lega er fyrir hendi. Þetta sjónar 
mið lýsti sér m.a. á þingmanna- 
fundi Atlantshafsríkjanna nú í 
vikunni. Ekkert skal um það 
sagt, hvort slíkar yfirlýsingar 
sem þar voru samþykktar hafa 
mikla efnislega þýðingu, en þær 
sanna, að nú er sá hugur vak- 
andi a.m.k. hjá mörgum ráða- 
mönnum, að rétt er að leita lags 
til að koma málum okkar fram.

Allt á sömu 
bókina lært

Það er ekki einungis í hinum 
stærri málum, sem kommúnistar 
sýna að þeim er í engu treyst- 
andi. Venjulegar frásagnir í blaði 
þeirra eiga frekar skilið heitið 
rógburður heldur en fréttaflutn- 
ingur. Þetta lýsir sér t.d. berlega í 
fregn, sem birt var á mest áber- 
andi stáð blaðsins í ramma hinn 
1. nóv. sl. undir feitri fyrirsögn 
svohljóðandi:

„Þrír viðreisnarráðherrar
sækja um Mercd. Benz.“

Og upphaf fregnarinnar hljóð- 
aði svo:

„Það vakti athygli í gærmorg- 
un hjá starfsfólki í Landsbank- 
anum, að innan um fjalllháan 
bunka af gjaldeyrisumsóknum 
leyndust þrjár umsóknir frá 
þremur viðreisnarráðherrum fyr- 
ir Mercedes Benz-bifreiðum — 
hafði starfsfólkið gaman af 
þessu."

Daginn eftir birtist svo á lítt 
áberandi stað inn í blaðinu svo- 
hljóðandi:

„Athugasemd.
í tilefni af frétt, sem birtist i 

dagbláðinu Þjóðviljanum 1. nóv- 
ember sl. um gjaldeyrisumsókn- 
ir frá þremur ráðherrum til inn- 
flutnings bifreiða, óskar Lands- 
banki íslands að taka fram, að 
engar slíkar umsóknir hafa bor- 
izt og að fregn þessi er tilhæfu- 
laus með öllu.

Landsbanki íslands.
Að gefnu tilefni vill Gjaldeyris 

deild bankanna taka eftirfarandi 
fram:

Fréttamaður frá Þjóðviljanum 
spurðist fyrir um það hjá Gjald- 
eyrisdeildinni í gær, hvort um- 
sóknir lægu fyrir frá 3 ráðherr- 
um um gjaldeyrisheimildir vegna 
innflutnings á bifreiðum. Var 
fréttamanninum tjáð, að Svo 
væri ekki. Samt sem áður birti 
Þjóðviljinn í dag frétt um að 
ráðherrar hafi lagt inn umsóknir 
fyrir gjaldeyri til kaupa á bif- 
reiðum.

Reykjavík, 1. nóvember 1968.
Gjaldeyrisdeild bankanna.
Viðkomandi fréttamaður óskar 

að fram komi, að hann skrifaði 
ekki og ber ekki ábyrgð á um- 
ræddri frétt.“

Svo mörg eru orð Þjóðviljans!
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Ilvað er langlífi?
Lífsnautnin frjóva, 
alefling andans 
og athöfn þörf.
Margoft tvítugur 
meira hefur lifað 
svefnugum segg, 
er sjötugur hjarði.

(Jónas Hallgrímsson).
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Það fór fyrir mér sem fleirum, þegar fréttist, að Ármann 
Sveinsson hefði látizt hinn 10. nóvember síðstliðinn. Ég trúði 
ekki þeirri harmafregn.

Það gat ekki verið, að einn svipmesti og dugmesti forystumað- 
ur stúdenta væri látinn, aðeins 22ja ára að aldri.

Það gat ekki verið, að glæsliegum félagsmálaferli væri lokið, 
Ármann Sveinsson átti svo mörgum verkefnum ólokið.

— En eigi má sköpum renna.
Ármann Sveinsson var fæddur í Reykjavík h. 14. apríl 1946. 

Hann var elztur fjögurra barna hjónanna Margrétar Lilju Egg- 
ertsdóttur og Sveins Sveinssonar múrara.

Ármann varð ungur virkur í félagsmálum og var snemma til 
forystu kallaður í hópi jafnaldra sinna. Hann var m. a. kjörinn 
forseti Framtíðarinnar, málfundafélags Menntaskólans í Reykja- 
vík á námsárum sínum þar. Vorið 1966 lauk hann stúdentsprófi 
og innritaðist í lagadeild Háskólans um haustið sama ár. Ár- 
mann hafði ekki lengi setið í Háskólanum, er hann var kallaður 
til félagsstarfa, tók sæti í stjórn VÖKU, félags lýðræðissinnaðra 
stúdenta þegar haustið 1966. Veturinn 1967—68 átti hann sæti í 
stjórn Stúdentafélags Háskólans.

Auk þessa hafði Ármann átt sæti í stjórn Heimdallar F.U.S. 
1966—1967, en hann aðhylltist ungur stefnu og hugsjónir Sjálf- 
stæðisflokksins. Einnig var hann framkvæmdastjóri Sambands 
ungra Sjálfstæðismanna (S.U.S.) um skeið og gegndi auk þess 
fjölmörgum trúnaðarstörfum fyrir samtökin.

Annríki hans varð þó mest í félags- og stjórnmálum á þessu 
ári, en hann var kosinn formaður VÖKU í apríl s.l. og tók 
skömmu síðar sæti í stúdentaráði sem fulltrúi lagadeildar, auk 
þessa samdi hann ýtarlega ritgerð um kjördæmamálið fyrir S.U.S. 
og fleira mætti nefna.

Enda þótt kraftar Ármanns væru þannig skiptir, gegndi hann 
öllum störfum sínum af trúmennsku og alúð.

Hann var frábær ræðumaður, svipmikill og einarður, þó íök- 
fastur vel. Hressandi andblær fór um sali, er Ármann tók til máls.

Ármann hafði óvenju fastmótaðar skoðanir af svo ungum 
manni að vera og barðist fyrir þeim af djörfung og kappi. Hann 
óx við hverja raun og glæsileg framtíð á sviði félags- og stjórnmála 
virtist blasa við. Það var sem glæsilegur fífill væri að springa út 
á biðnkolluskrýddu túni íslenzkra stjórnmála.

Hann var glaðlyndur að eðlisfari og kunni að meta gott gaman. 
Ármann var bindindismaður alla tíð og starfaði m. a. í stúkunni 
„Unnur“ á unglingsárum sínum.

Nú er rödd hans hljóðnuð og stúdentar við Háskóla íslands 
njóta ekki lengur dugnaðar og ósérhlífni hans. Þeir standa í 
ævarandi þakkarskuld við Ármann Sveinsson fyrir störf hans í 
þeirra þágu.

Kvæntur var hann Helgu Kjaian, dóttur hjónanna Sveinbjarg- 
ar og Birgis Kjaran. Áttu þau Helga son ungan, Birgi, sem 
fæddist nú í sumar.

Islenzkir háskólastúdentar votta frú Helgu og Birgi, foreldrum, 
tengdaforeldrum og ættingjum Ármanns Sveinssonar sína dýpstu 
samúð.

— Megi minningin um góðan dreng og rnikinn baráttumann 
lifa meðal íslenzkra stúdenta um alla framtíð.

j.s.ó.

In Memoriam

ÁRMANN SVEINSSON, stud. jur.
F. 14.4. 1946 

D. 10.11. 1968
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MÍNNING
Ármann Sveinsson

Fæddur 14.4. 1946 - Dáinn 10.11. 1968

giftist, eli er látín fyrlr mörgum 
árum. Börn Valdimars og Sigur- 
bjargar voru fiBám, þrjár dætur 
og tveir synir. i&ta dóttirin, Krist- 
ín, sem búsett var á Akureyri er 
látin. Guðrún og Þórdís eru giftar 
og búsettar í Reykjavík. Þar er 
einnig Erlingur, starfsmaður hjá 
Mjólkursamsölunni, en yngri son- 
urinn Ásgeir, er bóndi á Holts- 
múla í Rangárvallasýslu.

Valdimar Benónýsson er frægur 
fyrir skáldskap sinn Hann hirti 
lítið um að halda saman kvæðum 
sínum og vísum, en nokkuð var 
prentað eftir hann í safnritinu 
„Stuðlamál" fyrit 40 árum og síðar 
l'ítið eitt í Húnvetningaljóðum. Hér 
verða birt örfá sýnishorn úr kvæð- 
um hans.

Kvæðið „í heiðagöngum" orti 
Valdimar fyrir daga mæðiveikinn- 
ar Þá gekk fé Húnvetninga og 
Borgfirðinga saman á heiðum uppi. 
Þeir hittust i göngum og réttum 
á haustin og þar af spratt góður 
kunningsskapur. Á svðsta svæð- 
inu, sem Húnvetningar smöluðu, 
falla vötn til Borgarfjarðar. Þar 
reistu þeir tjöld sín á fljótsbakka.

Þar er tjaldaþorpið reist, 
þétt við skvaldur jökulflauma. 
Vestur aldan ólgar geyst 
út í kalda Faxastrauma.

En gangnamenn fara ekki strax 
að sofa. Þeir vaka fram á nótt við 
fjörugar samræður, kveðskap og 
söng:

Snorra þjóð með Egils óð, 
afl og móð, á staðnum tefur. 
Eldar ljóð við andans glóð 
um allt, sem góðar rætur hefur.

Tjaldasátrin titra við 
tóna kátra bragmæringa. 
Bergmálshlátra hrekja klið 
hamralátrin um sem kringja.

En strax með fyrstu skímu vek 
ur gangnastjórinn menn sína, þvi 
að nú á að skipta göngum.

Fjalls-á-liðið færist ört 
ferðasnið í birtingunni. 
Næturgriða borgin björt 
brotin niður er að ?runni.

Og dagsbirtan færist smám sam- 
an yfir landið:

Geislar róla hól af hól.
Hrökk úr bóli myrkrið svarta,

Maðurinn með Ijáinn hefur 
skyndilega höggvið skarð í raðir 
íslenzkra stúdenta. Það skarð stend 
ur „ófullt og opið“ ein.s og forð- 
um var sagt.

Ármann Sveinsson var kjörinn í 
stúdentaráð á síðastliðnu vori.

unz að Njóla ekkert fól 
auga sólarguðsins bjarta.

Fénu er smalað norður heiðina:

Sézt í flokkum sauðastóð 
saman brokka. Vindi hrifið 
gárast lokka faftnhvítt flóð, 
frelsisþokka gulli drifið.

Þetta eru aðeins fá erindi úr 
gangnamannakvæðinu.

f vorvísum eftir Valdimar er 
m.a. þetta:

Hjörðin valin unir yl 
ofar dalaflæði, 
þar sem smalinn telgir til 
tíma-dvalar kvæði.

Og þá koma farfuglarnir.

Ströndum skóga fangin frá 
flýgur lóa‘af hafi, 
þegar móinn örlar á 
upp úr snjóakafi.

Valdimar gat líka brugðið sér 
fram úr flæðarmálinu í skáldskap 
sínum. Það, sem fer hér á eftir, 
er úr „Grandavísum“ hans.

Fokkubanda-fák ég ,.vendi“ 
fram að grandanum 
Stjórnarvandinn næfir hendi, 
höndin andanum.

Vör þó mæti kaldra kossa 
koma bæturnar:
Ægir lætur hægt mér hossa 
heimasæturnar.

Og sjóferðinni lýkur farsæl- 
lega:

Það er fremur sjaldgæft að nýlið- 
ar í stúdentaráði láti mikið til sto 
taka á fyrstu fundu^i hvers starfs- 
árs, en þegar á fyrsta fundi í vor 
varð öllum ljóst, að stúdentaráði 
hefði bætzt öflugur og áhugasain- 
ur liðsmaður þar sem Ármann

Fann ég stoð að farmanns
reglum,

firtur voðanum,
fleytti gnoð með fullum seglum 
fram hjá boðanum.

Valdimar orti um vin sinn, Ás- 
geir Jónsson í Gottorp, og reið- 
hest hans, Blesa, m.a á þessa leið:

Enn er Geiri á glófextum 
gota, dreyra lituðum, 
og með fleiri einkennum, 
andlitsgeira mjallhvítum.

Marinn rakki ramefldur 
reisir makkann tygjaður.
Er sem hlakki hervæddur 
hildar svakki víkingur.

Mökkur gýs úr götunum, 
grjótið frýsar eldingum. 
Reiðargnýs með gagnyrðum 
grundin lýsir tilþrifum.

Um fallinn félaga kvað Valdi- 
mar: _

Andi þinn á annað land, 
er nú fluttur burt frá mér. 
Bandað hef ég bleikan gand, 
ber hann mig á eftir þér.

Nú er hann sjálfur farinn á 
þeim bleika yfir á annað land. 
Þangað fylgja honum góðar óskir.

Ég kveð skáldbóndann, Valdi- 
mar Benónýsson. með þökkum fyr 
ir kvæði hans og stökur, sem 
lengi munu halda uppi nafni hans. 
Og ég færi honum innilegar þakk- 
ir fyrir vináttu hans um áratuga 
skeið. Fjölskyldu hans sendi ég 
beztu kveðjur.

Skúli Guðmundsson.
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Sveinsson var. Af honum stóð 
hressandi gustur, og ald-rei va-r 
Hei-n lognmolla eða deyfð í kring- 
^ hann. Hann lét flest mál til 
súi taka, sem ráðið fjallaði um, og 
Var jafnan dugmikill málafylgju- 
^aður. Hann lagði sig ávallt fram 
Ur>i að kynna sér og kann-a öll mál 
Sem bezt. Ekkert var honum fjær 
s^api en að mál væru afgreidd af 
■frjótfærni feða keyrð í gegn með 
einhverju forgangshraði. Hann 
v>ldi athuga allt gaumgæfilega og 
óaemdi aldrei neitt fyrirfram sjálf 
Sa®t eða óhæft. Allt skyldi vegið 
°S metið og fullkomins lýðræðis 
gaatt. Skoðanahræður hans litu 
Pví til hans sem leiðtoga og for- 
ystumanna, og þeir, sem hefðu aðr 
ar skoðanir, virtu hann vegna 
óugnaðar hans og ósérhlífni, en þó 
tyrst og fremst vegna þess, að þeir 
fundu, að hugur fylgdi alltaf máli 
°g Armann var sannur og heill í 
®Jnum málflutningi. íslenzkir stú- 
uentar og íslenzkt þjóðfélag þarf 
eihmifct á slíkum liðsmönnum að 
^alda, og þess vegna er missirinn 
SVo tilfinnanlegur. Stúdentaráð Há 
S cóla íslands minnist því Ármanns 
^veinssonar með söknuði, hlýhug 

þökk fyrir vel unnin störf í 
fagu íslenzkra stúdenta og sendir 
astvinum hans innilegar samúðar- 
KVeðjur.

(Kveðja frá Stúdentaráði Há- 
sikólans).

f
Föstudaginn 15. nóv. var til 

^uldar borinn Ármann Sveinsson 
^aganemi. Fregnin um sviplegt 
.^áfall hans, 10. nóveimber síðaist- 

‘töinn, kom sem reiðarslag yfir

alla stúdenta við Háskóla íslands, 
og þá einnig okkur, sem völdumst 
ásamt honum á síðasta hausti j 
stjórn Stúdentafélags Háskóla ís- 
lands. Þai áttum við því láni að 
fagna að starfa með honum dg 
Ikynnast mætavel. Þegtar starfs- 
tímabilið var á enda nú í haust, 
vorurn við þess fullviss, að þau 
kynni ættu eftir að endast lengi 
og verða jafnvel enn betri. Við 
trúðum því, að stúdentar ættu eft- 
ir að njóta góðs af kröftum hans 
og áhuga á málefnum stúdenta, 
lands og þjóðar. Við sjáum nú á 
bak honum, snögglega og óvænt, 
og okkur setur hljóða.

í félagsstarfi kunna skoðanir 
istundum að verða skiiptar um 

istefnu og starf. Svo var og í fé- 
Lagi okkar. En leiðina að því eftir- 
sóknarverða rnarki, að efla sam- 
stöðu stúdenta og áhrif, peim sjálf 
um og þjóðinni til heilla, vildum 
við öll fara — og ekki sízt hann. 
Hann fylgdi hugsjónum sínum og 
skoðunum fast fram. En dreng- 
skapur — mesti kosturinn í hans 
fari — leiddi hann ávallt fyrst á 
braut samkomulags og skilnings á 
viðhorfum annarra. Þessum eigin-

leika gæddur vann hann hug og 
hjarta allra þeirra, sem mtð hdn- 
um störfuðu.

Af þessum sökum valdist hann 
á stuttri ævi til fjölda trúnaðar- 
starfa. Meðal annars var hann for- 
seti Framtíðarinnar, málfundafé- 
lags Menntaskólans í Reykjavík. 
í Háskóla íslands átti hann sæti 
í stúdentaráði og var starfandi for- 
máðúr Vöku, félags lýðræðissinn- 
aðra stúdenta. Hann átti sæti : 
stjórn Stúdentafélags Háskóla ís- 
lands síðastliðinn vetur og vann 
að auki að öðrurn verkefnum á 
vegum félagsins. ÖH þessi störf 
voru leyst af hendi með þeim 
þrótti og prýði, er jafnan ein- 
kenndi hann. Drengskapur hans 
og störf öll skapa honum minnis- 
varða, sem ekkj mun riða í ólgu- 
sjó tímans.

E'ftirlifandi eiginkonu hans, 
Helgu Kjaran, . og ungum syni 
þeirra, Birgi, vottum við dýpstu 
samúð okkar. Við horfum til baka 
með þakklæti í huga.

Stúdentar sy-rgja af heilum hug.

Samstarfsmenn í stjórn 
S.F.H.Í. 1967—1968

Björn Grímsson, sjómaður í 
Drápuhlíð 48, andaðist á heimili 
sínu hinn 21. júní síðastliðinn. 
Björn fæddist hér í Reykjavík hinn 
15. júní 1917 og varð aðeins 51 
árs. Foreldrar hans voru hjónin 
Halldóra Jónsdóttir og Grímur 
Jósefsson, bæði af sunnlenzkum 
ættum sem mér eru annars ókunn- 
ar. Efrti munu ekki hafa verið 
rífleg í foreldragarði eins og víðar 
hér í bænum á árunum upp úr 
1930. Varð Björn því snemma að 
fara að vinna fyrir sér og létta 
undir með heimilinu. Ungur að 
aldri byrjaði hann að vinna hjá 
Jóni og Steingrími fisksölum, en 
gerðist síðar bifreiðastjóri hjá 
Heildverzlun Garðars Gíslasonar, 
einnig vann hann um nokkurra ára 
skeið hjá Hafnargerð Reykjavíkur. 
Síðustu tuttugu árin var hann sjó- 
maður á ýmsum skipum, en eink-

íslendingaþættir 17
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Armann Sveinsson
F. 14/4 1946. — D. 10/11 1968.

Kveðja

Maðuirinin mied ljáinin heifur 
skynidilega höggivið skarð í 
raðir íslenzkra stúdenta. l>að 
Skairð sitendw „ófuiMt og opið“ 
eins og forðiuim var saigt.

Ármann Sveinsson var kjör- 
inn í sitúdientaráð á síðastliðnu 
vori. Það er fremur sjaldigaeft að 
nýliðar í stúdentaráði láti rmik- 
ið til sin taka á fyrstu fundum 
hvers sitanfsárs, en þegar á 
-......... .....................................................<$>

Ssmþykktir
byggingsrtækni--
ráðs IMSf

Byggingartækniráð IMSl 
sambykkti á fundi sínum ný- 
lega að ósika eftir tilnefningu 
í stöðlun am e fn d, er vinna skal 
að samningu hrtggja frumvarpa 
um stærðarstöðlun fyrir bygg- 
ingariðnaðinn.

Eftirtaldir menn hafa verið 
skipaðir: Geirharður Þo-steins- 
son, arkitekt, tilnefndur af 
Arkitektafélagi Islands, Þór 
Benediktsson verkfr., tilnefnd- 
ur af Verkfræðingafél. Islands, 
Þórður Jasonarson tæknifr., til- 
nefndur af Landssamb. iðnaðar- 
manna.

Framangreindir staðlar eiga 
að fjalla um:

Mátkerfið, bar sem ákveðim 
lengdareining, 1 M eða 100 mm, 
er lögð til grundvallar stærðar- 
stöðlunar í byiggingum.

Skipulagningarmát, sem tek- 
ur til hönnumar og málsetninga 
í byggingum.

Heildarhæð íbúða. en stöðlun 
- heildarhæðar í ibúðum er for- 

senda verksmiðjuframleiðslu j 
mörgum byggingareiningum.

Tilgangur stærðastöðlunar 
fyrir byegingariðnaðinn er 
einnig:

1) Að auðvelda vinnu á bygg- 
ingarstað við útsetningu á mál- 
um, staðsetningu og festingu á 
máteiningum.

Framhald á 3. síðu. 1

fyrsta fundi í vor varð öilum 
ljóst, að stúdentaráði hafði 
bætzt öfluigur og ábugasamur 
liðsonaður bar sem Ármann 
Sveinsson var. Af honum stóð 
hressandi gustur, og aldreii var 
nein lognmolíla eöa deyfð krdng- 
um hann. Hann lét fJest mál til 
sín taka, sem ráðið fjadlaðá um, 
og var jafnan dugmikill méla- 
fylgjumaður. Hamn lagði sdg á- 
valilt fram wm að kynna sér og 
kanna öll mál siem bezt. Efckert 
var honum fjær skapi en að 
mál væru afgreidd af fljótfærni 
eða keyrð í gegn með einhverju 
forgamigsliraði. Hann vildi at- 
huga allt gauimigæfilega og 
dæmdi aldrei neitt fyrirfram 
sjálfsaigt eða óhæft. AJllt skyldi 
vegið og metið og fullkomins 
lýðræðis gætt. Skoðanabræður 
hans litu bvi til hams sem ledð- 
toga og forystumanns, og beir, 
sem höfðu aðrar skoðanir, virtu 
hainn vegna dugnaðar hans og 
ósérhlífni, en þó fyrst og 
fremst veigna bess, að beir 
fuindu, að hugur fylgdi alltaf 
máli og Ármainn var sammur og 
heilil í sínum máliílutningi. Is- 
lenzkir stúdentar og íslenzkt 
þjóðfélag þarf einmitt á slíkum 
liðsmönmum að halda, og þess 
vegna er missirinn svo tilfinn- 
a.nilegur. Stúdientaráð Háskóla 
Islands minnist því Ármanns 
Sveinssonar með söknuðd, hilý- 
hug og þökk fyrir vel unnin 
störf í þágu ísflemzkra stúdenta 
og sendir ástvinum hans imni- 
legar samúðarkveðjur,

Kveðja frá Stúdentaráði Há- 
skóla Islands.

I dag verður. til moldar bor- 
inn Ármann Sveinsson laga- 
nemi. Fregnin uim sviplegt frá- 
fall hans 10. nóvem'ber síðast- 
liðinm kom sem reiðarslag yfir 
alíla stúdenta við Hásikóla ís- 
lands, og þá einnig okkur, sem 
völduænst ásamt honum á síð- 
asta hausti í stjóm Stúdenta- 
félags Háskóla Islands. Þar átt- 
um víð því láni að fagna að

Á
framfæri

i yrir hálfu öðru ári þrá- 
stagaðist Morgumblaðið á því 
af mitolu steigurlæti aðlslend- 
ingar væiru einhver auðugasta 
þjóð í heinm; við vænum í 
þriðja eða fjórða sæti meðal 
ríkja heims að því er varðar 
þjóðartekjur á mann. Leiðtog- 
ar viðreisiraarstjómiarinnar
þreyttust elkki heldur á því að 
tíunda með fögrum lýsinigar- 
orðum hvað staða Islands 
væri sterk út á við, gjaldcyris- 
sjóðurinn öfluigiur og hvað 
lánsitraiust Islendinga væri 
mikið jafnt austan hafs og 
vesitan.
Nú er svo komið að gjaldeyr- 

isvarasjóðurinn er gersamlega 
þrotinn. Skuldir íslendinga við 
önnur ríki nema 12.5 milj- 
örðuim króna, 60 þúsundum kr. 
á hvert mannsbam 1 landinu, 
fjórðungi miiljánar á hverju 
fjögurra manna fjölskyldu að 
jafnaði. Aifooirganir og vextir 
af þessiuan hrikaiegu skuldum 
eru uim tveir miljarðar króna 
á árl — eða sem svarar öllum 
freðfiskútflutninigi lands- 
manna. Lán eru hvergi fáan- 
leg á venjulegum viðskipta- 
grumdivetlíli. Svo er nú kexmið

að fi'éttamaður sjónvarpsíns 
spurði fjármálaráðherra að 
þvl í fyllstu alvöru í fyrra- 
kvölld hvort IsHendingar væru 
að verða gjaldiþrota, og fjár- 
málairáðherra svaraðd mieð 
littu öðru en áhyggjusvip.

Það er víðar en í sjónvarp- 
inu sem menn spyrja hvort 
Islendingar sóu að verða 
gjaldþrota. Á fundi í þing- 
mannasamtökuim Atlanzhafs- 
bandalagsins hefur komið 
fram tillaga um það frá Vest- 
ur-Þjóðverjum, Bretum og 
Kanadamönnum að efnt verði 
til aJmennra samskota handa 
íslHeedingum. Einn af fúlltrú- 
um íslands á þessum fiundi, 
íhaldsþingmaðurinn Friðjón 
Þórðarson, bar fram auðtmjúk- 
ar þakkir af þessu tilefni, og 
Emii Jónsson utanríkisráð- 
herra sagði í viðtalli við hljóð- 
varpið í fyrralkvöld að sMk 
samskot yrðu sannarleiga vél 
þegin — hann er nú sjálfur 
farinn utan, og hefur vænt- 
anlega tekið með sér rúmgóðan 
beininigasiékk. Þanniig er fiarið 
að ráöstafa okkur eins og 
þurfallingum; vonir ríkisstjóm- 
arinnar eru við það mdðaðar 
að þjóðin komdst á framfæri 
AtlanZhafisbamdalagsins.

— Austri.

Rætt um Áburðarverksmiðjuna á Alþingi í gær

Ríkii er nð knupn hiutnbréf 
einkauiiia é fimmföidu verði

Upplýst var á Alþingi í gær að ríkisstjórnin er 
að kaupa upp hlutabréf einkaaðila í rekstrarhluta- 
félagi Áburðarverksmiðjunnar á fimmföldu nafn- 
verði.

úr ríkisstjióm, sem vdð öiIIL tæki-

starfa með honum og kynoast 
mætavel. Þegar starfstímabilið 
var á enda nú í haust, vorum 
við þess fuillviss að þau kynni 
ættu aftir að endast lengi og 
verða jafnveil enn betri. Við 
trúðuim því, að stúdentar ættu 
eftir að njóta góðs af kröftum 
hans og áhuga á málefnum 
stúdemta, lands og þjóðar. Við 
sjóum nú á bak honum, snögg- 
lega og óvænt, og okfcur setur 
hljóða.

í félagsstarfi kunna skoðanir 
stundum að verða sfciptar um 
stefnu og starf. Svo var og í fé- 
lagi okkar. En leiðina að því 
eftirsóknarverða rnairki, að cfla 
samstööu stúdenta ogáhrif, þeim 
sjálfum og þjióöinni til hieilla, 
vi'Idum við öll fara, — og ekki 
s'ízt hann.. Hann fylgdi hugsjón- 
um sínum og skoðunum fast 
fram. En drenigskapur — mesti 
kosturinm í hans fairi — ledddi 
hann ávállt fyrst á braut sam- 
komuilaigs og skilnings á við- 
horfum annairra. í>essum eigin- 
leika gæddur vann hann hug og 
hjarta allra þeirra, sem með 
honum störfuðu.

Af þessum sökum valdist 
hann á situttri ævi til fjölda 
trúnaðarstarfa. Meðall annars 
var hann forseti Fraimtíðarinn- 
ar, málfunidafélaigs Menntaskól- 
ans í Reykjavík. í Háskóla Is- 
lands átti hann saati í stúdienta- 
ráði og var starfandi formaður 
Vöku, félags lýðræð'issinnaðra 
stúdenta. Harnn átti sæti í stjórn 
Stúdentafédags Háskóda fslands 
síðastliðinn vettir og vann að 
auki að öðrum verkefnum á 
vegum félagsins. Öffll þessi störf 
voru leyst af hendi með þeim 
þrótti og prýði, er jafnam ein- 
kenndi hann.

Drengskapur hans og störf öll 
skapa honum minnisvarða, sem 
ekfci mun riða í ólgusjó tímans.

Eftirlifandd eiginkonu hans, 
Helgu Kjaran, og ungum syni 
þeirra Birgi, vottum við dýpstu 
saimúð okkar. Við horfum til 
baka með þakkJæti i huga.

Stúdentar syrgja af heilum 
hug.

Undanfarin ár hafa Mjólkur- 
samsalan og Mjólkurbú Flóa- 
manna unnið að því að breyta 
framleiösluháttum, mcðferð og 
pökkun á skyri. Stefnt hefir 
verið að því að skyrið yrði 
betra, gæðin jafnari og geymslu- 
þolið lengra. Skyrið yrði tilbúið 
til neyzlu og í allri meðferð 
þcss bæði í framlciðslu og pökk- 
un væri tryggt ýtrasta hrein- 
læti.

Þessi framifcvæimid hefir verið 
alltorleyst og tekið lainigan tíma. 
Skyrgerð þekkist ekki nema á 
íslandi, en vélakost varð að 
sækja til anrua/rra landa. En 
með margvísllegum tdlraunum og 
breytinguim hefir teikizt að bæta 
aðferð við skyrgerð og skyr- 
pöktoun. Þessaa* tilraunir hafa 
verið gerðar í Mjódkurbúí Flóa- 
manna á Selfossi og þar er skyr- 
ið fraimleitt og pakkað.

Ingólfi Jónssyni tókst að verða 
sér svo rækilega til minnkumnar 
á fundi samednaðs þings í gær, að 
Eysteinn Jónsson kallaði fram í 
ræðu ráðherrans til að minna 
hann á að hann væri staddur á 
Alþin.gi! Lúðvfk Jósepsson átaldi 
einnig hairðiega framkioimu róð- 
herrans, sem væri bezt sönmun 
þess að breyta þyrfti ákvæðum 
um fyrirspumartímainn, en þar 
hafa ráðherrar ótakmiarkaðan 
ræðutíma, en þdngmienn megaað- 
eins taila tvisvar í fimim mín- 
útur.

★
Til umræðu var fyrirspuim frá 

Karii Guðjónssyni varðandi Á- 
burðarverksmiðjuna og í stað 
þess að svara fyrirspumum Karls 
tók ráðherrann að haflda skamm- 
arræöu um fyrirspyrjanda! Loks 
kom þó fram að enn er ekki 
búið að ganga frá kaupum á hluta- 
bréfum einkaaðila í rékstrarhluta- 
félagi Áburðarverksmiðjunnar. — 
Kvaðst Ingólfur hafa boðizt til 
fjwir ríkisins hönd að kaupaþau

„Fundur í stjórn og trúniaðar- 
manmiaráði Iðju, félags verksm,- 
fólks á Akureyri, haldinn 13. 
nóvember 1968, mótmælir þvi 
gerræði, sem ríkisstjóm Islands 
hefur gert með þvi að láita fella 
gengi íslenzku krónunnar um 
35,2%, og samþykktum þeim, er 
stjómarflokfcamir hafa gert á 
alþingi þar að lútamdi. Fund- 
urinn telur, að hér sé um að 
ræða þá stórfelldustu árás, sem 
nokkur ríkisstjóim á Islandi hef- 
ur leyft sér að giera á lífskjör 
almennings í landinu.

A það skal bent, að lægst laun- 
uðu vinnustéttir landsins, hafa 
nú naumast þser vinnutekjur fyr- 
ir 44 situnda vinnuviku, sem

Á landbúnaðarsýningunni í 
haust gafst möimim kostur á að 
kynna sér árangur þessaraend- 
urbóita og nú næstu dagtakem- 
ur skyrið til sölu hjá Mjólkur- 
samsölunni.

Þessi breytta aðferð við skyr- 
gerð er einkum að tvennu leyti 
fráhruigðdn þeirri fyrri. Skyrið 
er nú gerilsneytt, en það eykur 
geymsluþol þess upp í 5-7 daiga 
án þess það súmi, efi það er 
geymit í kæliskáp. Hin nýjumgin 
er sú, að í stað þasis að su'a 
mysuna úr skyrinu í síu eins 
og gert hefir verið til þessa, er 
hún nú skilin frá í skilvindu 
af sérstakri gerð. Við það verð- 
ur skyrið mýkra en þéttara f 
sér og lítið eitt fyrirferðanminin'a 
en áður, en hefur þó sama þurr- 
efnisinnihald og næringargildi og 
fyrr. Auðvcílt er að hræraskyr- 
ið út með mjóllk, undanrennu

á fimmföldu nafnverði, og flest- 
ir stærstu hluthafamdr gengið að 
því, þó ættu twedr eftir að svara, 
og sumir littu hluthafamir hafi 
neitað að selja. Taldi ráðherrann 
þó að af kaupunum mundi verða, 
Áburðarverksmiðjan stækkuð og 
framfleiða nægan áburð handa ís- 
lenzkum landbúnaðd á kcmandi 
árum.

Ráðherrann deilir á frjálsa
verzlun!
1 framsöiguræðu mínnti Karl 

Guðjónsson á hina miklu óánægju 
basnda mieð framleiðslu Áburðar- 
verksmiðjunnar og hvernig þeir 
hefðu meyðzt til að kaupa Kjama 
meðan hann var fáamflegur, enþá 
fyrsfi getað valið um aðrar á- 
burðartetgumdir þegar framleiðsl- 
an sivaraði ekki eftirspum.

Bændumir Stefán Valgeirsson 
og Vilhjálmur Hjálmarsson tóku 
unddr þá gagnrýni. Ýmsum þing- 
mömnum þótti hins vegar skop- 
legt þegar einn af ráðhemunum

þarf til framfærslu meðalheim- 
ilis. 20% launaskerðing þeima 
er því hásfcaleg ráðstöfun og 
mun hafa í för með sér meiri 
erfiðieika t>g eignatap fyrir al- 
þýðuheimili en nokkru sinni hef- 
ur átt sér stað um marga ára- 
tuga skeið i sögu þjóðarinnar.

Jafnhliða þessari háskalegu 
árás á lífskjör alþýðunnar er 
aðstaða til auðsöfnunar fyrir 
stóreignamenn, auðfélög, heild- 
sala og aðra braskara stórbætt. 
Arðránið heldiur áfflnam í skjóli 
núverandi ríkisstjómar viðtæk- 
ara og hættulegra en nokkru 
sinni fyrr. Aliþýða landsins á 
efcki til nema eina leið, þá að 
sameinast til baráttu sem hnekfct

eða vatmi ef mienn vilja. Skyrið 
fer úr sikilvindunni geignum 
kæliútbúnað í pökkunarvélina 
og er því pakfcað í plastpoka í 
tveimur sfiærðum 200 gr. og 
500 gr.

Nokkur aukakostnaður fellur 
á skyrið við þessar endurbætur. 
ömbúðir þessar em mikllu dýr- 
ari en pappírinn, sem notaður 
hjetfir verið, og amk þess eru 
þær hátt tattaðar. Þrátt fyrir 
niokkurn sparnað með breyttum 
framleiðsluháttum og pökkun er 
óhjákvæmiilegt að hœkka skyr- 
verð um hluta afi umbúðakositn- 
aðinuim. En kostimir við nýj- 
ungarnar eru svo mikllir aðrétt 
þótti að hrinda þeim í fram- 
kværnid.

Fyrstu dagana verður umldt- 
ið magn að ræða, en í nassitu 
viku verður væmtanlega hægt 
að fuiUnægja eftirspum.

færi lýsdr heittrúnaði sínum á 
frjálsa verttun, tók að færa rök 
að nauðsyn einkasölufyrirkomu- 
laigs á áburði, að með þvi að hafa 
kaupin á einni hendi femgjust 
bezt kjör erlendis og ætíð tryggt 
að nóg væri af þessari nauð- 
synjaivöru í landinu. Lýsfii ráð- 
herrann yfir algjörri vantrú sinni 
á að kaupmienn hinnar frjálsu 
verzlunar vænx færir um að 
annast þessi viðskipti fyrir þjóð- 
ina. Þá taldá hann að til vemd- 
unar Áburðarverksmiðjunni og 
Sementsverksmiðjunni yrðd að 
banna innfllutndng framleiðsilu- 
vara þeirra eða hafa á hionum 
strangar hötmlur.

EFTA neitar!
Lúðvík Jósepsson upplýsti að 

erlendir sérfræðingiar sem flengn- 
ir vom hingað til lands á vegum 
EFTA-umræðnanna hefðu edn- 
mitt verið spurðir um það hvort 
íslendingum myndi heimilt sem 
aðilum að EFTA að vemda þann- 
ig Áburðarverksmiðjuna og Sem- 
entsverksmiðjuna, og hcfði svar 
þedrra verið SKÝLAUS NEITUN. 
Ingólflur sv' -aði þvi til, að þetta 
væri eitt af því sem Isilemdinigar 
yi'ðu að flá undanþáigu með!

geti aðgerðum ríkisstjómiarinnar 
og txyggt alþýðuheimilunum 
mannsæmandi lifskjör.“

SKIPAUTGCRB RIKISINS

M/S ESJA
fer austur um land til Vopma- 
fjarðar 19. þ.m. Vörumóttáka í 
dag til Djúpavogs, Breiðdalsvík- 
ur, Stöðvarfjarðar, Fás'krúðs- 
fjarðair, Beyðarfjarðar, Eski- 
fjarðar, Norðfjarðar, Seyðis- 
fjarðar og Vopmafj arðar.

M/S ÁRVAKUR
fer vestur um land í hringferð 
19. þ.m. Vörumóttaka í daig til 
Vestfjarða-, Húnaflóa- og Ska-ga- 
strand'arhafna, Siglufjarðar, Ól- 
aísfjarðax, Akureyrar og Húsa- 
víkur.

Unga
fó/kid

veit

I GÓLFTEPPI
er rétta undirstaðan A

ALAF0SS
ÞINGHOLTSSTRÆTI 2

Samstarfsmenn í stjórn
S.F.H.Í. 1967-1968.

Breytt framleiðsluháttum, 
meðferð og pökkun á skyri

Alþýðan á aðeins eina leið:

Að sameinast og hnekkja 
aðgerðum stjórnarinnar
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TONABIO

Víðfræg og snilldar vel gerö, 
ný, amerisk gamanmynd. — 
Myndin er gerð af hinum 
heimsfræga leikstjóra Billy 
Wilder Walther Matthau fékk 

„Oskars-verðlaunin“ fyrir leik 
sinn í þessari mynd.

Jack Lemmon 
Walther Matthau.

Sýnd kl. 5 og 9.

NÝJA BÍÓ

r HER-l 
[NAMSI
Iarinj 
sEam histi

BP1

.... ómetanleg heimild .. stór 
kostlega skemmtileg. .. . Mbl.
..., Beztu atriði myndarinnar 
sýna 'ureign hersins við 
grimmdarstórleik náttúrunnar 
í landinu. . Þjóöviljinn. 
Verðlaunagetraun 
Hver er maðurinn?
Verðlaun 17 daga Sunnuferö til 
Mallorca fyrir tvo.
Bönnuð yngri en 16 ára. 
Sýnd kl. 5, 7 og 9.

BÆJARBÍÓ

Doktor Strangelove
Æsispennandi amerísk stór- 
mynd með hinum vinsæla 
Peter Sellers i aðalhlutverki. 
íslenzkur texti.
Synd kl. 9.
Miðasala frá kl. 7 .

HATNARBÍÓ

Demantaránið mikla
Hörkuspennandi, ný litmynd 
um ný ævintýri lögreglumanns 
ins Jerry Colton, með 

George Nader 
íslenzkur texti.
Bönnuð innan 16 ára.
Sýnd kl. 5, 7 og 9.

WOÐLEIKHUSIÐ
Vér morðingjar

Sýning í kvöld kl. 20 
Fáar sýningar eftir.

Puntila og Matti
Sýning laugardag kl. 20

Hunangsilmur
Sýning sunnudag' kl. 20 
Aðeöngumíðasaian opin frá kl 

.315 til 20. Sími 1-1200.

MINNING:

ÁRMANN SVEINSSON, stud. jur.
Hvað er langlífi? 
Lífsnautnin frjóva, 
alefling andans 
og athöfn þörf.
Margoft tvítugur 
meira hefur lifaö 
svefnugum segg, 
er sjötugur hjarði.

(Jónas Hallgrímsson).
Ármann Sveinsson er látinn.

Hann varð aöeins 22ja ára 
gamall, en markaði á skammri 
ævi dýpri og varanlegri spor en 
margir þeir, sem lengur lifa. 
Við hann voru bundnar glæstar 
vonir. Því er mikill harmur að 
okkur öllum kveðinn við hið 
sviplega fráfall hans.

Ármann hafði eldlegan áhuga 
á málum þjóðar sinnar, og mál- 
efnum stúdenta, og þótt ungur 
væri að árum, bjó hann yfir 
meiri þekkingu á íslenzkum 
þjóðmálum en flestir aðrir. 
Hann barðist á mörgum víg- 
stöðvum, bæði innan samtaka 
stúdenta og samtaka ungra sjálf 
stæðismanna. En þótt kraftar 
haAs væru þannig margskiptir, 
var hann alls staðar sama drif- 
fjöðurin, og ósérhlífni hans við 
þau störf, sem hann tók sér 
fyrir ''endur, var við brugðið.

Við núverandi stjórnarmenn í 
VÖKU, félagi lýðræðissinnaðra 
stúdenta, nutum þeirrar gæfu 
að fá Ármann Sveinsson sem 
okkar forustumann s.l. vor. Við 
tókum til starfa glaðir í bragði 
með brennandi hugsjónir, fullir 
af áhuga og eldmóði æskunnar.

Ármann var tvímælalaust okk 
ar " mestur. hugsjónamaður ! , ,og 
bjó yfir einstökum hæfileika til 
að laða .am áhugamál, sem 
við hinir bárum í brjósti, og 

. koma þeim í þann búning, að 
þap vektu áhuga annarra. Hann 
birtist okkur.sem harður mála- 
fylgjumaður, en maður, sem 
virti skoðanir andstæðinga 
sinna. Framkoma hans mótaðist 
af lipurð, drengskap og trausti 
til samstarfsmanna sinna. Hann 
var gæddur öllum þeim kostum, 
sem sannan foringja mega 
prýða.

Undir styrkri stjórn Ármanns 
Sveinssonar var hafinn undir- 
búningur að framboði VÖKU og 
stefnumótun vegna kosninga til 
stjórnar Stúdentafélags Háskóla 
íslands snemma í sumar. Þar 
komu forystuhæfileikar hans 
skýrt í ljós. Hann krafðist mik- 
ils af öðrum, en þó meira af 
sjálfum sér. Sigur VÖKU í 
þessum kosningum var að 
mestu hans vefk.

Kunnmgsskapur okkar Ár-

manns Sveinssonar hófst fyrir 
tæpum fimm árum, er við vor- 
um nemendur við Menntaskól- 
ann í Reykjavík. Æ síðan reynd 
ist hann mér traustur og góöur 
félagi, úrræðagóður, þegar ég 
leitaði til hans, og eindæma 
hjálpfús. Á samstarf okkar bar 
aldrei skugga, fyrir því minn- 
ist ég hans með hlýhug og 
þökk.

Ármann Sveinsson kveikti 
þann áhuga í brjóstum okkar, 
sem með honum unnum, að 
seint mun slokkna. Störf hans 
og hugsjónir munu verða okk- 
ur sem lýsandi kyndill inn í 
óráðinn heim framtíðarinnar.

Skarð er fyrir skildi í fylking- 
um Vökumanna, sem seint verð- 
ur fyllt.

Ég votta Helgu Kjaran, ekkju 
Ármanns Sveinssonar, syni 
þeirra Birgi, svo og ættingjum 
öðrum einlæga samúð í sorg 
þeirra.

Sævar Bjöm Kolbeinsson.

Jjað fór fyrir mér sem fleirum, 
þegar fréttist um andlát 

Ármanns, að ég trúði ekki þeirri 
harmafregn.

Það gat ekki verið að einn 
svipmesti og dugmesti forystu- 
maður stúdenta væri látinn, aö- 
eins 22ja ára að aldri.

Það gat ekki verið, að glæsi- 
legum félagsmálaferli vpri lok- 
ið, Ármann átti svo inörgum 
verkefnum ólokið.

— En eigi má sköpum renna.
Ég var svo lánsamur að eiga 

í félagsmálum náið samstarf við 
Ármann á síöastliðnum þremur 

'árum eöa frá því hann kom í 
Háskólann, en einkum þó á 
þessu ári Ekki var hægt annað 
en ci.'.st að kappi, ósérhlífni 
hans og einurð, enda voru af- 
köst hans firnamikil. Mig fýsir 
að nefna hér fáein dæmi um 
afköst hans á sviði félagsmála 
stúdenta aðeins frá upphafi 
þessa árs. I febrúar hafði hann 
forystu um og skapaði málefna- 
grundvöllinn fyrir ályktun 
VÖKU, félags lýðræðissinnaöra 
stúdenta um flokksræöi og varð 
landskunnur fyrir að veröleik- 
um. í apríl varð hann formaður 
VÖKU og tók skömmu síðar 
sæti í stúdentaráði, sem fulltrúi 
lagadeildar. í ágúst samdi hann 
að mestu samning þann, sem nú 
gildir um samstarf stúdenta- 
ráðs og Sambands íslenzkra

stúdenta erlendis. í september 
og október stjórnaði hann kosn- 
ingabaráttu VÖKU í kosningun- 
um til Stúdentafélags Háskól- 
ans, sem lauk með sigri VÖKU. 
Auk þess vann hann mikilvæg 
störf fyrir Samband ungra sjálf- 
stæðismanna í sumar og fleira 
mætti nefna.

— Nú er þessi einarði baráttu 
maður að velli lagður, langt 
fyrir aldur fram. — Það er 
sem storm hafi lægt. —

— Stúdentar og einkum 
VÖKU-félagar standa í eilífri 
þakkarskuld við Ármann Sveins

son fyrir störf hans í þágu mál- 
efna þeirra.

— Ármann, ég þakka þér, 
ssnl'ai'mennur stúdent og yinur, 
fýrir alltof 'skamma samveru og 
sámvinníí; 'Megi ötul barátta þín 
veröa okkur lifendum fordæmi 
og hvatning. —

— Ég votta Helgu Kjaran og 
ungum syni þeirra, Birgi, svo og 
öðrum aðstandendum og vinum, 
mína dýpstu samúð.

Júlíus Sæberg Ólafsson 
stud. oecon.

t dag verður til moldar borinn 
Ármann Sveinsson laganemi. 

Fregnin um sviplegt fráfall hans 
10. nóvember síðastliðinn kom 
sem reiðarslag yfir alla stúd- 
enta við Háskóla Islands, og 
þá einnig okkur, sem völdumst 
ásamt honum á síöasta hausti 
í stjóm Stúdentafélags Háskóla 
’slands. Þar áttum við þvi láni 
að fagna að starfa meö honum 
og kynnast mætavel. Þegar

starfstímabiliö var á enda nú í 
háust, vorum við þess fullviss, 
að þau kynni ættu eftir að end- 
ast lengi og verða jafnvel enn 
betri. Við trúðum því, aö stúd- 
entar ættu eftir að njóta góðs 
af kröftum hans og áhuga á mál 
efnum stúdenta, lands og þjóð- 
ar. Við sjáum nú á bak honum, 
snögglega og óvænt, og okkur 
setur hljóöa.

í félagsstarfi kunna skoðanir 
stundum að verða skiptar um 
stefnu og starf. Svo var og í 
félagi okkar. En leiðina að því 
eftirsóknarveröa marki, að 
efla samstöðu stúdenta og á- 
hrif, þeim sjálfum og þjóöinni 
til heilla, vildum við öll fara, 
— og ekki sízt hann. Hann 
fylgdi hugsjónum sínum og 
skoðunum fast fram. En dreng- 
skapur — mesti kosturinn í 
hans fari — Ieiddi hann ávallt 
fyrst á braut samkomulags og 
skilnings á viðhorfum annarra. 
Þessum eiginleika gæddur vann 
hann hug og hjarta allra þeirra, 
sem með honum störfuðu.

Af þessum sökum valdist 
hann á stuttri ævi til fjölda 
trúnaðarstarfa. Meðal annars 
var hann forseti Framtiöarinn- 
ar, málfundafélags Menntaskól- 
ans í Reykjavík. í Háskóla ís- 
lands átti hann sæti í stúdenta- 
ráði og var starfandi formaður 
Vöku, félags lýðræðissinnaðra 
stúdenta. Hann átti sæti í stjórn 
Stúdentafélags Háskóla íslands 
síðastliöinn vetur og vann að 
„uki að öðrum verkefnum á veg- 
um félagsins. öll þessi störf 
voru leyst af hendi með þeim 
þrötti og prýði, er jafnan ein- 
kenndi hann. Drengskapur hans 
og störf öll skapa honum minn- 
isvarða, sem ekki mun riða f 
ólgusjó tímans.

Eftirlifándi eiginkonu hans, 
Helgu Kjaran, og ungum syni 
þeirra, Birgi, vottum viö dýpstu 
samúð okkar. Við horfum til 
baka með þakklæti í huga.

Stúdentar syrgja af heilum 
hug.
Samstarfsmenn í stjóm S.F.H.Í. 
1967—1968.

Ármann Sveinsson, stud jur. 
Kveðja frá Stúdentaráði Há- 
skóla íslands.

’jVfl'aðurinn með ljáinn hefur 
skyndilega höggvið skarð í 

raðir íslenzkra stúdenta. Það 
10. síöa

STJÖRNUBÍÓ ULUGARÁSBÍÓ
Harðskeytti ofurstinn
fslenzkur texti
Sýnd kl. 5 og 9.
Bönnuð innan 14 ára.

Drepum, karlinn
Hörkuspennandi ný amerisk 
mynd í litum með íslenzkum 
texta.
Sýnd kl. 5, 7 og 9.
Bönnuð börnum.HÁSKÓLABÍÓ

LEYNIMELUR 13 í kvöld 
MAÐUR OG KONA laugardag 
Uppselt
YVONNE sunnudag
MAÐUR OG KONA þriðjudag
Aðgöngumiðasalan í Iðnó er 
opin frá kl. 14. Sími 13191.

Endalaus barátta
Stórbrotin og vel leikin lit- 
mynd frá Rank. Myndin ger- 
ist á Indlandi. byggð á skáld- 
sögu e.tir Ranveer Singh. 
Aöalhlut”erk:

Vul Brynner
Trevor Howard 

íslenzkur texti.
Sýnd kl 5 og 9

Bönnuð innan 16 ára.

SAMLA BÍÓ |
1 WINNER OF 6 ACADEMY AWARDSl

MEIRÓGOLÐWVN'MAVER míuw 
ACAflOPOWIPROOUCDON

DAVID LEAN'S FILM
OF BOHIS PAST£RNAKS

DOCTOR
ZHH^LGOIN-—v-‘—:XS6’METR0C0L0R

Sýnd kl. 5 og 8.30.

AUSTURBÆJARBIO

Njósnari á yztu nöf
Mjög spennandi ný amerísk 
kvikmynd i litum og cinema 
scope.
íslenzkur texti.

Frank Sinatra.
Bönnuð innan 12 ára.
Sýnd kl. 5 og 9.

Eg er kona II
Jvenju djörf og snennandi, ný 
dö isk iitmvnd gerð eftir sam- 
nefndr söt Siv Holms 
Sýnd aðeins kl. 5.15.

'no ' oornurr nnan 16 ára

Leikfélag Kópnvogs
Ungfrú éttansjálfur

Höfundur: Gísli Ástþórsson. 
Leikstjóri: Baldvin Halldórsson 
Leikmynd: Gunnar Bjarnason 

' Frumsýning n.k. laugard. 16. 
nóv. kl. 8.30 í Kópavogsbíói. 
Aðaöngumiðasalan er ODÍn frá 
kl. 4.30. Sími 41955. 
Fmmsýningargestir vitji miða 
sinna í aðgöngumiðasölu Kópa 
vogsbfós fyrir laugard.kvöld.


